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Travlhed i AC- blandt andet med ny fotosag - og flytning 

SUFOI sætter ny medierekord med mere end l mio. seere 

S UFO I sætter ny Internet-rekord med mere end l. 700 besøgende på en 
måned 

Hver tredie dansker kender SUFOI viser en ny SUFOI-undersøgelse 

Ny serie af hefter fra Kim Møller Hansen om ufo-klassikerne 

SUFOI holder foredrag ved brasiliansk ufo-kongres til december 

11 SKRIV DIG DET BAG ØRET ! 

VIGTIGE DA TOER 

Husk følgende datoer 

FAT PENNEN 

Husk følgende deadlines: 

11 OBSERVATIONER 

--

SUFOI jubilæumsfest den 4. oktober 
Rep. møde den 5. oktober 

SUFOI kongres den l. november 

Næste Intern: 10. juli 
UFO-Nyt nummer 3: 2. juli 

MANGE RAPPORTER, EN STILLE BØN OG EN OP FORDRING! - Af Toke 
Haunstrup 

li 

li 

li 
SUFOI modtager fortsat mange henvendelser om observationer, og vi har i årets første fire 
måneder fået omkring 100 indberetninger. Deltagerne i turnusordningen for Alarm­
centralen er nok dem, som bedst har mærket den høje aktivitet, og der skal lyde en tak for 
deres store og værdifulde indsats! 

l 



• 

• 

• 

• 

I denne forbindelse en stille bøn til alle rapportoptagere om, at gøre sig mere umage med 
at få færdigbehandlet de sager man modtager. Dette vil medvirke til at gøre arbejdspro­
cessen noget hurtigere, ligesom det vil sikre, at de mere aktuelle sager kan nå at blive 
omtalt i UFO-Nyt, inden de bliver halve eller hele år gamle! 

Apropos observationsomtaler i UFO-Nyt: Som rapportoptager er man den, der kommer 
tættest på en sag og en observatør. Har du derfor arbejdet med en sag, som du mener 
kunne være relevant til en omtale i UFO-Nyt, er du særdeles velkommen til at skrive en 
lille side om hændelsen. Du skal ikke bekymre dig om, hvorvidt du har de skriftlige evner 
- der læses korrektur på teksten, inden den går i trykken! Et bidrag fra dig vil være til stor 
hjælp og med til at sikre flere observationsomtaler i UFO-Nyt. Så sæt dig ned foran 
skrivemaskinen, PC'en eller papiret og begynd at skrive! 

NYT OM OBSERVATIONER - Af Toke Haunstrup 

SUFOI fik i februar henvendelse fra en kvindelig studerende (24 år), som er bosiddende i 
på Vesterbro i København. Rapportøren, KA, havde - sammen med sin kæreste - været på 
ferie ved Sønderborg. Den 16. februar gik de en tur nær Dybbøl Mølle - himlen var skyfri 
og der var nogen blæst. Kl. 12. 37 DNT fik kæresten øje på et usædvanligt lysfænomen, 
som han straks gjorde KA opmærksom på. Sammen observerede de nu fænomenet, som 
KA beskriver som et aflangt og stærkt lysende. Først stod det stille i vandret position, 
hvorefter det ' vippede' op til lodret og tilbage igen. Dette gjorde det to gange inden det 
pludseligt forsvandt. Da havde observationen varet i ca. l minut og 30 sekunder. Fænome­
net var under hele observationen forblevet i positionen mod sydvest. Nogle minutter senere 
dukkede det tilsyneladende samme fænomen op et stykke længere mod højre (mod vest), 
hvor det kunne ses et øjeblik, inden det forsvandt igen. 

Omkring kl. 12.55 observerede de i sydøstlig retning endnu et lysende fænomen (med 
'metallisk' skær), som med jævn hastighed bevægede sig hen over himlen i en lige bane. 
Det stoppede brat op og forsvandt. Umiddelbart efter at det var forsvundet, fortæller KA, 
fangede de et glimt af fænomenet i ny position. Denne sidste observation anslår KA til at 
have varet mere end 30 sekunder . 

Jeg har besøgt KA og interviewet hende om hændelsen. Ud fra hendes beskrivelse og 
tegninger vil jeg vurdere, at lysrefleksioner i et fly er det, der kommer en rimelig 
forklaring nærmest. Der er dog detaljer (bl.a. omkring det første fænomens 'vippende' 
bevægelser), som dårligt stemmer overens med teorien. 

Torsdag den 6. marts 1997 befandt en 31-årig studerende fra Odense sig udendørs på 
Blommegrenen i Odense SØ. Omkring kl. 20.40 DNT fik han øje på et fænomen på 
himlen. Oplevelsen beskriver han i rapportskemaet således: "Jeg bemærker et objekt 
passere foran stjernerne - tager det for at være en -satellit. Hastigheden er for høj, til at det 
kunne være en satellit. Tager det for at være et meteor, men bemærker "en slags vinger." 
OK, tænker jeg, det må være en fugl - men ser straks, at "vingerne" er i skarpt af­
grænsede vinkler. Objektets hastighed er endvidere så høj, at jeg straks bliver klar over, at 
der ikke er tale om en fugl. I løbet af et øjeblik har objektet krydset hele himmelhvælvin­
gen." 

I løbet af fem sekunder _havde fænomenet bevæget sig fra sydvest og over i nordøst, hvor 
det forsvandt i en højde af knap 45 grader over horisonten. Farven på fænomenet be-
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skriver observatøren som beige eller mørkebrun. Der var ingen lys at se. Sagen blev 
oprindeligt modtaget af Egon Olsen i Alarmcentralen, som sendte observatøren et skema 
som han returnerede. 

Endelig har vi modtaget en interessant fotosag. Fotografen - der er bosiddende i Tønder ­
befandt sig i juni 1974 i Spanien. En aften/nat kom han sammen med seks kammerater 
kørende i bil. På himlen fik de øje på et besynderligt udseende himmelfænomen, som tog 
sig ud som en lang og hvidtlysende 'streg' på himlen, der bredte sig og blev til et 
komplekst fænomen, som dækkede et stort område af himlen. Observatøren tog en række 
billeder, som SUFOI har modtaget en kopi af. Sagen er videregivet SUFOis gamle leder 
af Fotoafdelingen, Ole Henning sen, som mener, at der højest sandsynlig er tale om 
effekterne fra en raketopsendelse. Forhåbentligt vil der blive en nærmere omtale af sagen i 
et kommende nummer af UFO-Nyt. 

11 AKTIVITETER il 
SUFOI SÆTTER MEDIE-REKORD - Af Per Andersen 

• Den 27. maj havde SUFOI-gruppen i København igen inviteret til et åbent hus i Vanløse 
medborgerhus med foredrag af Toke Haunstrup (video-sager), ovennævnte (Roswell og 
PORT) samt en observatør. Efter den store succes sidste år sendte vi igen en pressemed­
delelse ud til pressen (vedlagt). 

• 

• 

Et par dage i forvejen var der ikke rigtigt nogen reaktioner fra pressen, så jeg tænkte, at i 
år bliver det nok bare stille og roligt. Men så brød helvede løs! Både TV-Avisen (DRl) og 
Nyhederne (TV2) meldte, at de var interesseret i at producere et indslag til samme aftens 
udsendelser med udgangspunkt i videoen fra Albertslund. Jeg glemte vist at fortælle dem, 
at den anden kanal var ved at lave et indslag om det samme. 

Det endte med, at Vagn Simonsen fra TV2 mandag aften lavede en aftale om at komme 
hos mig privat for at lave indslaget tirsdag formiddag. De troppede også op, og vi fik en 
sludder foran kameraet. Samtidig ventede jeg på, at DRl skulle give besked om, hvorvidt 
de ville lave et indslag tirsdag eftermiddag - jeg bad til, at de ikke ringede mens TV2 var 
hos mig! 

Men det hele flaskede sig, og lige da TV2 havde forladt Klingseyvej ringede TV-Avisen 
for at lave den endelige aftale om eftermiddagens optagelse. Jeg hoppede i en taxa til 
Albertslund, for de ville gerne skyde det på stedet. Og så hjem igen, hvor jeg lige kunne 
nå at proppe lidt mad i hovedet inden jeg skulle til beboerhuset for at rigge til og starte 
arrangementet. Indslagene blev samme aften bragt af TV-Avisen kl. 18. 30 og Nyhederne 
kl. 19. 00! Eneste minus var, at Vagn Simonsen havde fået meget dårlig fat i, hvad sagen 
drejede sig om - men vi havde på denne aften langt mere end l mio. senere, så det er vist 
ny SUFOI-rekord. 

Det kunne endda være blevet til endnu mere, for faktisk havde DR2 bebudet, at de ville 
være kommet til selve arrangementet for at producere et indslag til deres sene nyheder om 
tirsdagen. Desværre ringede de afbud - der var lige sket noget med Jeltsin og NATO! Øv! 

Toke tog også sin del af slæbet (tusind tak, Toke), idet han tirsdag morgen tog i Radio­
huset for at gøre reklame for arrangementet på Go' Morgen (P3), som jeg har erfaret en 
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del hørte. Dagen efter optrådte Toke på A-pressens radio. Uafhængigt af arrangementet 
optrådte Toke også tirsdag aften i udsendelsen "Yderzoner" om korncirkler på TV Dan­
mark - og så i øvrigt i programmet Puls den efterfølgende lørdag aften. Status: 3 gange tv 
den 27. maj - og ialt 4 gange tv og 2 gange radio i den pågældende uge! 

Nå, og så kommer vi til den skrevne presse - pyha. Både Politiken og Berlingske deltog i 
arrangementet, og det resulterede i en artikel på henholdsvis Politikens bagside og i 
Berlingske' s kulturtillæg (se vedlagte). 

I hvert fald i denne uge kan vi ikke klage over mediedækningen! 

ÅBENT HUS I VANLØSE - Af Per Andersen 

Selve arrangement i Vanløse beboerhus den 27. maj blev igen en succes, omend med lidt 
færre deltagere end sidste år. Men der var dog omkring 60 deltagere, og arrangementet 
gav et overskud på kr. 650 samt solgte materialer for kr. 1250. 

Som sædvanlig var der delte meninger om vore foredrag- specielt mine der dels gennem­
hullede Roswell og dels tillod sig at stille spørgsmålstegn ved vidneberetninger. Men 
endnu en gang fik vi slået fast, ·at vi arbejder virkelig seriøst med emnet, og så må vi leve 
med, at nogle ikke syntes at de fik rumskibe nok (selv om vores vidne, Curt Frandsen, 
opvejede det noget). 

V AGN SIMONSEN E FTERSPIL - Af Per Andersen 

Fredag den 13 (SIC) var SUFOI igen i TV2 Nyhederne, hvor Vagn Simonsen fulgte op på 
historien om Albertslund-videoen. I sin visdom - og åbenbart pensionerede journalistiske 
evner - havde Vagn fundet nogle unge på Vestegnen, der havde sendt en stor varmlufts­
ballon op. Nu er det bare det, at det var den forkerte måned, deres ballon havde en forkert 
facon, den var hvid i stedet for sort og historien om opsendelsen passede ikke med 
videoen. Så det er i hvert fald ikke den ballon (selv om det givetvis er en ballon). Vi har 
endnu ikke fået kontakt med Vagn Simonsen for derigennem at få kontakt med de unge 
mennesker . 

SUFOI TIL BRASILIEN - Af Per Andersen 

Jeg har netop fået en invitation til at holde et ufo-foredrag ved "First World UFO Forum" 
i Brasilia, Brasilien, til december. Det er en gammel, personlig kontakt (A.J. Gevaerd) fra 
Brazilian Center for flying Saucer Research (CBPDV) der inviterer sammen med en 
professionel kongres-arrangør (LBV - og nej, det betyder ikke Late Bottled Vintage). Der 
forventes omkring 30-40 internationale talere samt et tilsvarende antal lokale til arrange­
mentet, der varer en uge. Blandt talerne er Bud Hopkins, Gordon Cooper, Jerome Clark, 
Jesse Marcel Junior, John Mack, Leo Sprinkle, Linda Howe, Michael Hesemann, Richard 
Hoagland, Roberto Pinotti, Stanton Friedman, Tony Dodd og Walter Andrus. 

Arrangementet ser ganske vist ud til at have en klar rumskibs-fokus, men i betragtning af, 
at jeg får rejse, hotel og forplejning betalt, har jeg egentligt tæn}ct mig at tage derover for 
at repræsentere "de danske farver". Mere følger! 
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UFOERNES VERDEN - Af Per Andersen 

Kim Møller Hansen har netop udgivet serien "UFOernes verden - klassiske beretninger 
Jorden rundt". Serien består af 4 hefter med ialt 218 sider, der gennemgår ufologiens 
klassiske tilfælde på basis af artikelserien "Ufo-klassikere", der kørte i UFO-Nyt fra 1981 
til 1986. Hefterne sælges kun samlet for kr. 126. Rep. medlemmer kan rekvirere et gratis 
sæt hos ekspeditionen. 

Det er blevet et særdeles flot værk, gennemillustreret og i sig selv en "klassiker", som 
eftertiden kan anvende til opslag om netop de sager, der altid dukker op. Det grundige 
arbejde, som Kim har lagt i at finde fakta om hændelserne gør også, at man i hefterne får 
langt bedre og pålidelig information end i den almindelige ufo-litteratur. Stort til lykke til 
Kim og tak for indsatsen - både dengang i UFO-Nyt og nu . 

ENDNU EN UDGIVELSE - Af Per Andersen 

I anledning af ufoernes jubilæum i år, har Fortean Times udgivet bogen "UFO 1947-1997" 
redigeret af Hilary Evans og Dennis Stacy. Det er blevet en flot, indbunden bog på 272 
sider, hvor Kim har skrevet et bidrag (bil standsningssagen fra Viborg), som vi skulle 
modtage et honorar for. Derudover findes der i bogen også en række andre spændende 
bidrag fra ufologiens spidser. SUFOI har nogle enkelte eksemplarer af bogen, som sælges 
for kr. 160 stykket gennem ekspeditionen. 

HVER TREDIE DANSKER KENDER SUFOI - Af Per Andersen 

SUFOI har nu gennemført den tidligere aftalte meningsmåling af den danske befolkning. 
En studerende har gennemført interviews med l 00 tilfældigt udvalgte danskere over hele 
landet, og det er der kommet en del interessante resultater ud af. Her er et par af højde­
punkterne: 

* 

* 

* 

* 

Næsten 30 % af befolkningen kender SUFOI, mest fra medierne og mest for 
rapportarbejdet. Andelen er større end fx Astronomisk Selskab og IGAP scorede et 
rundt O. Kun få kender dog UFO-Nyt. 

Troen på ufoer og andelen, der har set ufoer svarer ganske godt overens med den 
tidligere Gallup undersøgelse. 46 % tror på ufoer og 12 % mener de selv har set 
en. De fleste forbinder ordet "ufo" med rumskibe eller fremmed intelligens. 

Selv en del, der kender SUFOI, ville melde en observation til foreningen, er det 
langt fra alle. Mere end 40 % af SUFOI-kenderne ville ikke melde en observation 
til os. 

Kendskabet til kendte himmelfænomener er rystende lille. Selv om 80 % mener at 
have set en komet og selv om Hale-Bopp lige har været på alles læber, så mener 39 
% at kometer bevæger sig hurtigt hen over himlen. 56 % mener ikke, at et 
stjerneskud kan vare mere end 2 minutter. 39 % mener at en satellit kan stå stille 
på himlen - 51 % mener den kan ændre kurs. 68 % mener, at månen er større når 
den sJår lavere på himlen. 19 % mener man altid kan høre lyden fra et fly. 25 % 
mener ikke, at man kan se nordlys i Danmark. 
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* Ud af ni spørgsmål om kendte himmelfænomener, havde halvdelen 3-4 forkerte 
svar - og gennemsnittet var højere for de personer, der kender SUFOI (SIC). 
Andelen var også større blandt dem, der mener ufoer er rumskibe - og blandt 
mænd! Til gengæld ingen sammenhæng med alder eller uddannelse. 

En rapport vil blive udarbejdet, der efter bestyrelsens godkendelse vil blive udsendt til hele 
repræsentantskabet. 

NYT OM LYS FORURENING - Af Per Andersen 

SUFOI har udarbejdet en rapport om 
·
udbredelsen af lyskastere i Danmark. Rapporten 

dækker 10 hændelser med lyskastere, som SUFOI har fået indberetninger på i 4. kvartal 
1996, og alle centrale data oplyses på en side pr. hændelse. Det viser sig fx, at lyskasterne 
i flere tilfælde har kunnet observeret i afstande på 25-30 km. Rapporten er blevet frem­
sendt til Miljøministeriet, Skov- og Naturstyrelsen, Astronomisk Selskab og andre 
interesserede parter. Rep. kan bestille et eks. hos overtegnede. 

Af et svar fra Skov- og Naturstyrelsen fremgår det, at der vil blive nedsat en arbejds­
gruppe når rapporten fra konferencen om lysforurening foreligger, primært med henblik på 
at få problemet løst gennem den eksisterende lovgivning. Der er altså alligevel ikke lagt op 
til en egentlig lovgivning på området, men det er blandt det arbejdsgruppen skal kikke på. 
Skrivelsen fra Skov- og Naturstyrelsen er vedlagt. 

MARIANNE SPØGER IGEN - Af Per Andersen 

I sidste Intern kunne jeg berette om Carl Petersen i Viborg, der på basis af den offent­
liggjort medlemsliste skrev rundt til de interessere i området. Desværre kom der ikke Så 
meget ud af dette initiativ, idet kun en enkelt reagerede. 

Til gengæld kom der en reaktion fra en uventet kant: Marianne Rasmussen fra Fyn ringede 
til vores abonnent i Viborg og fortalte følgende: "Der er slet ingen grund til at være 
bekymret. Det er fredelige mennesker i ufoer. Man kan sludre med dem". Her føjede Carl 
ind: "Jamen, de kan da ikke forstå, hvad vi siger!". Hertil svarede hun: "Jo, jo - det 
oversætter de bare!". Carl tilføjer, at i det hele taget virkede hun overordentlig overbe­
visende . 

Eftersom Marianne Rasmussen ikke er abonnent og ikke fik et brev fra Carl Petersen, står 
det hen i det uvisse, hvordan hun har fået fat i hans telefonnummer. Hvis nogen har en ide 
til hvordan det kan være foregået, hører jeg gerne om det. 

NYT OM KONGRES - Af Per Andersen 

Tusind tak til de mange, der har bebudet deres hjælp til kongressen. Brikkerne er nu ved 
at falde på plads, og stort set alle arbejdsområder er blevet dækket. En mere udførlig 
arbejdsplan og -beskrivelse vil blive udsendt snarest. 

Samtidig arbejder vi på at fremstille et pænt program fo_r kongressen, der kan anvendes til 
at sende til vores medlemmer, interesseret personer osv. Mere herom når den foreligger. 
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NYT OM JUBILÆUMS FEST - Af Per Andersen 

Forberedelserne til jubilæumsfesten den 4. oktober skal nu også sætte i gang, og jeg 
vedlægger derfor en side, som jeg vil blive glad for at få returneret hurtigst muligt. 

INTERNET-NYT- Af Per Andersen 

Den 15. juni var antallet af besøgende på www.sufoi.dk oppe på 6275 - hvilket er 1761 
flere end for en måned siden - endnu en rekord i antallet af besøgende på en måned! 
En del af stigningen skyldtes den store medieomtale og arrangementet i Vanløse beboerhus 
i maj. 

Som tidligere oplyst, syntes vi det var en god ide at registrere navnet www.ufo.dk, men 
det viste sig desværre at være umuligt. Det ser ud til, at en amerikansk site har registreret 
dette navn, uden at der dog endnu ligger noget på adressen. Hvis vi skal se positivt på det, 
så kan ingen andre registrere det heller - og vi sparer pengene! Måske skulle vi registrere 
www. igap. dk?? 

11 NYT OM PERSONER li 
EMAIL ADRESSER 

Der vil fremover være en liste her over rep.s email-adresser. Send venligst din til PA. 

Per Andersen 
Lars H. Andersen 
Kim Møller Hansen 
Toke Haunstrup 
Ole Henningsen 
Peter Nørgaard 
Henrik Klinge 

pandersen@idcresearch. com 
lha@post6. tele.dk 
box7151@post3. tele.dk 
c948120@student. dtu. dk 
oleh@post1. tele.dk 
dkjybpnq@ibmmail.com 
hkp@geus.dk 

TOKE HAR NY ADRESSE 

Pr. l. juni fik Toke (og Rapportcentral en) ny adresse, idet han flyttede ind på Østerbro i 
København. Adressen er: G. A. Hagernanns Kollegium, Kristianiagade 10, 2100 Køben­
havn Ø. Telefon 35 26 03 13 + 951 

FORSINKELSER - Af Per Andersen 

På grund af sygdom i familien skal man regne med forsinkelser på de forskellige områder, 
som jeg dækker. Jeg beklager. 

11 DE TØRRE DATA 

Der er ingen nye økonomi- eller medlemsdata. 
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Vanløse, 29. juni 1992 

Kære repræsentantskabsmedlem 

Nu nærmer sig tiden, hvor vi skal til at forberede den store jubilæumsfest i anledning af 
SUFOI's 40 års jubilæum. Festen afholdes som bekendt den 4. oktober i Vanløse Beboer­
hus Lindersvold (med efterfølgende rep.møde om søndagen). 

Jeg er sikker på, at arrangementet bliver både festligt og underholdende - og det er ikke 
just tit, at vi har lejlighed til at være sammen under uformelle forhold. Her tænker jeg 
også på ægtefæller og venner. 

Aftenen vil byde på en række oplevelser, bl.a. : 

* 

* 

* 

* 

Stor buffet 
Levende dansemusik 
U oderholdning 
Auktion 

Af hensyn til det praktiske arrangement, vil jeg bede dig udfylde vedlagte seddel og 
returnere den til mig. Vi er under planlægningen nødt til at vide, hvilke ressourcer vi kan 
trække på. Samtidig er der et begrænset antal pladser, så det er vigtigt at tilmelde sig 
hurtigt . 

Jeg ser frem til at se dig/jer til festen. 

-- Per 
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SUFOI STØTTE FEST DEN 4. OKTOBER 1997 

Hermed tilmeldes __ personer til festen den 4. oktober. Personerne er: 

l. 

2. 

3. 

Betalingen, kr. 130/person, vil blive opkrævet senere . 

Jeg har følgende forslag til underholdning: 

Jeg vil skænke følgende til aftenens auktion: 

Jeg kunne selv tænke at bidrage til underholdningen med følgende: 

Jeg vil gerne hjælpe med madforberedelserne (anfør eventuelt specielle "retter", som du 
gerne vil stå for): 

Jeg vil gerne hjælpe før/under festen med diverse praktiske gøremål (ja/nej): 

-· 

SIDEN SENDES TIL PER ANDERSEN HURTIGST MULIGT 
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INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/5 31/5 1997 
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Observations­

s.t.ed- { po.s.tnr� 
og bynavn-} 

Taulov, 
7100 Fredericia 

Taulov, 
7100 Fredericia 

9220 Alborg Ø 
9000 Alborg 

5500 Middelfart 

Hjeds, 9541 Suldrup 

3230 Græsted 

2000 Frederiksberg 
2400 KøhenrrQV[ NV 

Brom��, 4180 Sorø 

3100 Hornbæk 

4230 Skelskør 

2650 Hvidovre­

Trørød, 
2950 Vedbæk 

1�.(t-5�97 22.30-DST C'a. 3il m 2730 Herlev 

ro-.tt5"".97 Ca. 21.00 DST 5 111- 3500 Værløse 

li.�.97 04.1-5 DST l--5111 2791 Dragør 1•. 97 Mt. l1. 00 01f Ca. 15 m 3300 Frede-riksværk 
11:-D�. DSlf 

25 .05 . 97 Ml. 22 . 45 rrg- Ccr. l·t 

I3 .lJO DST 
2830 Virum 

.5.97 fe. 23.00 DST ?.000 FTPnPTik�n -- - - - ----------- � 

2'5.0'5.97 -c-c. 23.00 DST 15-20 m 2610 Rønovre 

l5.�5-.97 Ca. 23.00 D-ST Ca. 40 m 2880 Bag-sværd 

15.05.97 �- 23.15 DST Ca. 30.m 2700 Br.ørrshøj 
25.05.97 

25.05.97 

['5.�-. 97 

Ca. 23.15 DST Ca. 45 m Kildeager, 

23.15 DST 

2700 Brønshøj 

Ca. 35 m 2800 Lyngby 

Ca-. 23.30 DST Ccr. 15 m 2610 Rødovre 

i5. �-. 97 · _ Ca. [3. 30 OST C ir. 3� m 2830 Virum 

25.05.97 tH. 23.35 Olf 
23.40-DST 

Ca. 20 m Ejby,· 
2600 Glostrup 

l 

An- Farver 
taL . 
obs--

2 

Hvid 

Rød-gul 

Sort 

Hvid 

Rød 

Hvid, rød 

Klar 

Klar 

Gul 

Hvid 

Flere 

Rød 

Hvid 

Evt. Status Mod-
..identifi-_ taget. 

Regulus 

F 

F 

E/TB 

_ C/TH 

F 

C/PHO 

C/PHO· 

H/TH 

F/TH 

E 

E 

C/TH 

E/TH 

,, 

hos 

AC/TH 

AC/TH 

TB 

TH 

AC/VM 

TB 

AC/EO 

AC/EO 

AC/EO 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

Homepage 

2 
l 

Hvid Laserlys H 

C/PHO­

C/KJO 

AC/VM 

AC/VM 

AC/VM 

l 
z 
3 

Grøn, rød; hvid 

Gul 

Hvin-cm l ·· · -- �--

Hvid 

Hvid 

H vi li 
Flere- Hvid 

3 

Hvid 

Hvid 

H 

Projektørlys B 

Proj-e·ki$ i'% B 

Pmte-ktø-rlys B 

Proj-e�l\tørlys B 

Proje·ktørlys B 

Projektørlys B 

Proj�J\tørlys B 

Proje-ktørlys B 

Projettør l y s B 

TH 

Af/TH ---1 - .. 

A-cjTH 
Af/TH ··-1 - --

AC/TH 

�f'imrr t\\ .. f! n 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 

AC/TH 



INDBERETNINGER GENNEM PERIODEN 1/5 31/5 1997 

25.05.97 Ml. Z3.30 og C""å. s-m 2750 Irallerup 3 Hvid · 

24.00 DST 

28.05.97 Ca. 24.00 DST Ca. 45·111 4672 Khpping-e 2 Gul 

Homepage = email modtaget via SUFOis Homepage 
AC/XX = Modtaget via AC af AC-passer XX 

STATUSKODER: 

A = Alarm modtaget 

Ptojektørlys B AC/TH 

s-at e H i tter E AC/TH· 

B = Medde-lelse modtaget (fra observatør/rep-medlem eller andre) 
C = Videregivet til (efterfulgt af dennes initialer - f.eks. C/PN) 
D =  Observatør kontaktet (tlf., brev, personlig henvendelse) 

� �;::::� :������t
t�;a

0��:�;����r 
G = Rapport OQtaget (evt. inkl. undersøgelser på observationssted) 
H =  Rapport afsendt til Rapportcentral (kan være tlf.seddel/skema el. andet) . 

• statuskode efterfulgt 
(f.eks. E/TB) angiver 
rapportoptager . 

• 

• 

af en skråstreg og 
sagens aktuelle 

2 

en rapportoptagers initialer 
status og den ansvarlige 
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SKANDINAVISK UFO INFORMATION 

Til / to: 

Pressemeddelelse 

• 
En aften i selskab med UFOer 

Fra l from: 

SUFOI. 
Per Andersen 
Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 
Tlf. 38 71 96 64 

Dato/date·. 

Maj 1997 

• Den 27. maj inviterer Skandinavisk UFO Information (S UFO I) til en spændende 
aften med foredrag om UFOer. Blandt andet to nye sjællandske video-optagelser af 
UFOer. Et vidne fortæller om sin egen hårrejsende observation af et objekt over 
Jyderup sidste år. Desuden ny forskning i spørgsmålet hvorvidt et rumskib styrtede 
ned i Roswell i 1947. Og er ufo-vidner egentlig helt normale mennesker . . .  

Arrangementet starter kl. 19.30 den 27. maj i V aniøses beboerhus Lindersvold i krydset 
mellem Ålekistevej og Jyllingevej. 

Foredragene handler blandt andet om to nye sjællandske ufo-videoer, som man selv får 
lejlighed til at se. Den ene er fra Albertslund, hvor en ung mand og hans mor sidste år så 
en mærkelig, sort genstand på himlen. 

Hændelsen fandt sted i fuld dagslys om eftermiddagen. Den unge mand var nærværende 

• nok til at tage sit videokamera og lave en lang optagelse af genstanden. Efter at den havde 
stået stille på himlen et stykke tid, begyndte den langsomt at rotere rundt om sin egen 
akse. lal t var den på samme sted på himlen i mere end 5 minutter, hvorefter den langsomt 
bevægede sig væk . 

• Hvad der videre skete vil blive gennemgået af næstformanden i SUFOI, Toke Haunstrup. 

Curd Frandsen fra Jyderup havde for få måneder siden en observation, som han ikke kan 
forklare på anden måde, end at det var en ufo. Han vil selv komme til stede og fortælle 
om sin observation. Han beskriver objektet som en stor, flyvende trekantet skive på måske 
20 meter i højden og omkring 300 meter væk. Den havde et trekantet hul i midten. 

- Den var så tæt på, at jeg kunne se sammenføjningerne mellem nogle kvadratiske 
metalplader, ligesom i mat messing og belagt med guld, på den ene af de tre flader, 
fortæller Curd Frandsen. 

Den bevægede sig med omkring l 00 km/ t, men accelererede væk kort efter Curd Frandsen 
fik øje på -det. 

Foreningen Tidsskrift Postadresse Giro nr 
Skandinavisk ufo information . ufo nyt . Postbox 6 · DK-2820 Gentofte · Danmark · 9 11 77 25 



• 

• 

• 

• 

Siden 1947 er der gået rygter om, at et rumskib styrtede ned i Roswell, USA. Sagen er en 
af de mest kendte og kontroversielle, og der bliver stadig den dag i dag ihærdigt forsket i 
hændelsen - uden at der dog endnu er en klar viden om, hvad der egentligt skete. Formand 
for SUFOI, Per Andersen, vil i sit indlæg give et overblik over den nyeste forskning i 
Roswell-nedstyrtningen og forsøge at give sit bud på, hvad der egentligt skete. 

Endelig vil Per Andersen også belyse spørgsmålet, om ufo-vidner i det hele taget er 
normale mennesker ! ! 

Alt i alt er der lagt op til en aften med nogle af de mest spændende UFO-hændelser fra 
både nær og fjern. 

Entre kr. 30 . 

Y deriigere oplysninger hos: 
Per Andersen, formand for Skandinavisk UFO Information 
Telefon dag: 38 71 22 22 
Telefon aften: 38 71 96 64 
Email: pandersen@idcresearch. com 
Web: www.sufoi.dk 

PS Journalister er meget velkomne til arrangementet. 
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MILJØ & ENERGI 

• 

• 

S UF Ol 

c/o Per Andersen 

Klingseyvej 28 
2720 Vanløse 

Vedr. anvendelse af lyskastere mv. på nattehimmelen 

Miljø- og Energiminister Sven� Auken har bedt Skov- og Natur­

styrelsen takke for det af Dem i maj 1997 fremsendte materiale 

vedrørende registrerede tilfælde af ovem1ævnte brug af lyskastere 

mv. i 4. kvartal 1996. 

Til Deres orientering vedlægges kopi af ministerens enslydende 

breve til arrangørerne af den i januar afholdte konference om em-

• net. Det fremgår heraf, at ministeren har bedt Skov- og Naturstyrel­

sen koordinere arbejdet om problemerne og, når rapporten fra kon­

ferencen foreligger, at nedsætte en arbejdsgruppe til at gennemgå 

• mulighederne for at løse problemerne gennem anvendelse af den 

eksisterende lovgivning. Det er derfor tilstrækkeligt at fremsende 

fremtidigt materiale direkte til styrelsen. 

Til yderligere orientering fremsendes kopi af byggelovens § 6 D, 

stk. 2, i henhold til hvilken kommunalbestyrelsen har hjemmel til at 

gribe ind over for brug af lyskastere mv. i bymæssig bebyggelse. 

Med venlig hilsen 

MINIS T E R I E T 

SKOV- OG 1\�-l TURSTYRELSEN 

Landskabskontoret 

J.nr. SN 1996-1 O 1-0006 
Ref. IKO 

Den 10. juni 1997 

Mi/jo- og Energiministeriet 

Skov- og Naturstyrelsen 

Haraldsgade 53 

2100 København Ø 

Tlf. 39 47 20 00 

Fax 39 27 98 99 

Telex 21485 nature dk 

E-post (X-400): l=Sils; S=skov-og­

naturstyrelsen; O= skov-og­

naturstyrelsen; OU1=sns; P=sdn; 

A=dk400; C=dk 

E-post (Internet): sns@sns.dk 



• 

•• 

• 

• 
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GUi. KOPI 
-MILJØ. & E·N E-RG-I-

Henrik B. Hoffmeyer 
Landsforeningen for Bygnings- og_ Landskabskultur 
c/o Danmarks Naturfredningsforening 
Nørregade 2 
1165 København K 

Kære Henrik 

Tak for orienteringen af 16. januar 1 997 om konferencens
.
forløb. 

Desværre kunne jeg ikke efter�omme indbydelsen til at deltage. 

I jeres fælles henvendelse.it tr konferencens hovedkonklusioner 
gengivet, og I oplyses, at �onferencenS indlæg, debat og konkluSio­
ner vil blive sammenfattet i en rapport. 

Jeg er opm_ærksom på, at der knytter sig eri række problemer til den 
forøgede »lysforurening«, og at der er behov for at få disse vurderet 
nærmere. 

. . 

Jeg har derfor beqt Skov- og Naturstyrelsen om, når rapporten fore­
ligger; at tage initiativ til at nedsætte en arbejdsgruppe, der skal fo-

. . 
retage en gennemgang af problemstillingen samt af mulighederne· 
for at løse problemerne genn�m den eksisterende lovgivning, f.eks. 
gennem udarbej�else af en vejledning. 

. .  

Med venlig hilsen 

2-150.doc Svend Auken 

M I N I S T E. R I� )l T 

MINISTEREN 

.. 

J.nr. SN 1 996-101 -0124 

Den· 1 2. MRS. 1997 

Mi/jo- og Energiminisuriet 

Departemt!lltt!t 

Højbro Plads 4 
J 200 København K 

Tlf. 33 91 76 00 
Fax 33 31.1127 
Telex 41130 milmin dk 

E-post (X-400): /=mem; ·S=Miljåe�g­

Ene�iministeriet; O=Miljoe�g- · 
Enugiministuid; OU J=mem; 
�dn;A=dk400;�-dk 
E-post (/ntund): men@ftu!m.dk 



� et var morgen. En tyk -.J tåge lå hen over Flyve­
station Skrydstrup, hvor det · 

tekniske personale var ved 
at klargøre en radar. Pludse­
lig så operatøren nogle lange 
streger på skærmen. Ved 
nærmere eftersyn lå det 
klart, at der var et eller an­
det, der passerede luftrum­
met omkring flyvestationen 
i utrolig høj fart. 

Operatøren tilkaldte der­
for lederen af Flyvekontrol­
tjenesten, H.C. Petersen, der 
dengang var kaptajn. 

- Først undersøgte vi, om 
stregerne kunne skyldes kli­
maændringer. Det kunne de 
ikke. Så regnede vi ud, at ob­
jekterne fløj med 18.000 ki­
lometer i timen. ·En hastig-

hed, intet fly kunne præste­
re, husker H.C .. Petersen. 

-Jeg bad derfor chefen for 
flyvestationen og operati­
onsofficeren komme til ra­
darstationen . Ingen af dem 
kunne imidlertid følge min 
forestilling om, at det kunne 
være flyvende tallerkener. 

-Med et forsvandt de lan­
ge streger til fordel for 20 
små prikker. Det måtte der­
for antages, at objekterne nu 
holdt stille. En ting var altså 
sikker: Der skete noget over 
hovedet på os. 

Stationschefen gav efter en 
tænkepause H.C. Petersen lov 
til at sende fire F84 fly i luf­
ten for at undersøge, ·om de 
kunne se objekterne. Næppe 
var den tilladelse givet, før 

der kun var to objekter tilba­
ge på radarskærmen. 

- Jeg sendte nu flyene op 
mod de to mål, og da de fly, 
der var sendt mod nord. nær­
mede sig objektet, sagde jeg. 
,.Jeres mål ligger lige frem -
afstand fem kilometer". I 
samme ojeblik forsvandt ob­
jektet. N ø jagtig det samme 
skete, da de to andre flv nær­
mede sig målet i syd. Det var 
for mig bevis for, at der var 
tale om noget eller nogen, der 
kunne aflytte vores radioer. 
mener H.C. Petersen. 

. 

Holdes 
hemmeligt 

Episoden, der fandt sted i 
1955, var imidlertid ikke den 

helt store overraskelse for 
H.C. Petersen. Han opfatte­
de det i stedet som endnu et 
led i forståelsen af besog fra 
rummet. 

- Jeg havde nemlig allere-
de ved tidligere lejligheder 
haft mulighed for at se ufo- r­
er. I 1943 så jeg et usands�-n-
lig stort objekt langt. langt 
oppe over en allieret bombe­
formation på vej til Tysk­
land . Og i 1953 så jeg sam­
men med min kone et lvsen-
de objekt, som floj pru:allelt 
med jordoverfladen fra hori­
sonten i øst til horisonten i 
vest. Der var ingen satellit­
t�r på det tidspunkt. og me­
teorer fl.yver ikke parallel t 
med jordoverfladen med mo­
derat fart. Altså må det have 



l dag er H.C. Petersen pen· 
meret og bruger meget 

a, sin tid pj den Internat/o· 
nale ufo�organlsatlon IGAP. 

været et uidentificeret fly-•de objekt. 
Efter episoden på Flyve­

station Skrydstrup i 1955 
mødte en oberstløjtnant op 
ved morgenbriefingen. Han 
sagde: "Amerikanerne har 
meddelt os, at der i USA er 
dukket et fænomen op på 
deres radarskærme, som 
man ingen forklaring har på. 
Sker dette også her, ønsker 
vi ingen rapporter. Amerika­
nerne kalder fænomenet for 
engle". Denne hemmelighol­
delse er fortsat lige siden, og 
alle midler er taget i brug, 
fortæller H.C. Petersen. 

Siden har H.C. Petersen 
samlet og vurde_ret alle in­
formationer, han har kunnet 
få om ufoerne. Han mener, 

at der findes fire forskellige 
typer ufoer. 

- Det vældige objekt, jeg 
så i 1943, kalder vi et moder­
skib. Sådanne giganter, som 
kan være mange kilometer 
lange og transportere i tu­
sindvis af mennesker, bruges 
primært til at fragte de an­
dre tre typer ufoer ind i jor­
dens atmosfære. 

- Den mest kendte er den 
flyvende tallerken. Det er et 
cirkelrundt objekt, der er 16 
meter i diameter og cirka 6 
meter højt. Det har en flad 
bund og en klokkeformet op­
bygning med vinduer øverst. 
Vinduerne beviser, at de er 
bemandede. 

-Så findes der også et un­
dervandsobjekt, der ser ud 
som en torpedo og er 40 me­
ter langt og 8 meter tykt på 
det tykkeste sted. Det opere­
rer i havene overalt i verden, 
men kan også bevæge sig i 
luftrummet mellem moder­
skibet og havoverfladen. Det 
er uden tvivl sådanne objek­
ter, som i en årrække gene­
rede svenskerne og nord­
mændene, og som russerne 
fik skylden for. 

-Den sidste type er et lille 
fjernstyret objekt, som kan 
have forskellige størrelser, 
der går fra en tennisbold op 
til 1,25 meter i diameter. In­
ternationalt kalder vi dem 
for telemeterskiver, fordi vi 
ud fra deres optræden kan 
konstatere, at de både kan 
høre og se. Altså at de er ud­
formet med en form for ra­
dio og TV 

H.C. Petersen er i dag for­
mand for den d;;mske afde: 

ling af ufo-organisationen 
IGAP. som står for Interna­
tional Get Acquaintes Pro­
gram. Frit oversat betyder 
det internationalt oplys­
ningsprogram. 

I Danmark udgiver orga-
nisationen bladet UFO 
KONTAKT. 

Og H.C. Petersen ved an­
giveligt, hvad han skriver 
om. Han bliver i hvert fald 
taget meget alvorligt. 

U n der et ophold i Mexico i 
1968 blev H.C. Petersen op­
søgt af . den mexicanske 
præsidents rådgiver i rum­
farts- og ufo-spørgsmål, Ped­
ro Ferriz, der inviterede hain 
til mode for at høre om dan­
skerens oplevelser og me­
ning. 

I 1977 var han sammen 
med blandt andet præsiden­
ten fra Grenada, Sir Eric 
Gairy, med til at få 
ufo-spørgsmålet sat på FN's 
dagsorden. 

I 1980 blev han bedt om at 
orientere det engelske over­
hus' ufo-komite, og i 1983 
blev han inviteret af den øst­
rigske præsident, Kirschla­
ger, for at give ham en orien­
tering. 

I 1995 blev han så invite­
ret til FN, hvor et af FN's 
kulturelle selskaber, SEAT, 
havde bedt om råd om et 
specielt emne inden for ufo­
spørgsmål. 

Og der er stadig bud efter 
H.C. Petersen. Han har net­
op holdt foredrag i Schweiz 
og skal snart i tysk TV 

Ifølge H.C. Petersen er 
rummenneskene os venligt 
stemt. 

- Jeg har flere gange 
været tæt på objekterne, og 
jeg er sikker på, at de ikke 
udgjorde nogen risiko for 
mig- snarere tværtimod. 

- Jeg har sammen med 
min kone set to landinger -

begge gange, mens vi kørte i 
bil, og vi stod begge gange 
ud og så på, hvad der skete. 
I det ene tilfælde landede 
objektet cirka 200 meter til 
venstre for os. Efter landin­
gen blev lyset i objektet 
slukket, så vi ikke længere 
kunne se det. I det andet 
tilfælde landede objektet på 
en mark lige ved siden af ve­
jen. Mens vi betragtede det, 
camouflerede objektet sig 
ved at gøre sig usynligt. 

- Jeg kunne fortælle side 
op og side ned og alligevel 
ikke komme til vej s ende 
med mine oplevelser og in­
formationer. 

-Jeg kommer tit ud for, at 
folk spørger mig, om jeg har 
kontakt med de besøgende, 
og så svarer jeg: Nej, det har 
jeg ikke, men de har kontakt 
til mig. 

- N år nogle stiller spørgs­
målstegn ved, om der i det 
hele taget findes ufoer, så si­
ger jeg til dem, at de ikke 
skal tro på mig, medmindre, 
jeg har overbevist dem - el­
ler de selv har observeret be­
søg udefra. Har man først 
det, er man ikke længere i 
tvivl. • 
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1 364 København,  den 
Kildea n Kivelse uden  ansvu 

K U L T U R  

. :1'3 E. 

DE FREMMEDE 
ER LANDET 

Interessen for uforklarlige fænomener som 
ufo' er og lignende er stigende. Spedelt film 
som ))Independence Day« og W-serier som 
))X-files« og ))Forunderlige Verden« har 
skærpet opmærksomheden om, hvorvidt der 
findes liv andetsteds end på planeten Jorden 

•• 
Af Lars Rix 
Tegning: Gitte· Skov 

Det var en halvkølig forårs­
dag i Danmarks hovedstad, 
København. Pludselig stod 
de der blandt os vinterblege 
jordboere med de alt for· 

• store hoveder og kluntede 
kroppe. De fremmede fra 
det ydre rum var landet 

Det var nu ikke, fordi der 
blev gjort synderligt meget 
ud af begivenheden. De få 
vidner gad knapt nok stand­
se op, og mediedækningen 
var ikke videre ophidsende. 
Årsagen til denne ligegylclig­
hed skal nok fmdes i det 
faktum, at de fremmede 
gæsters vigtigste mission 
denne dag var at reklamere 
for· noget så jordnært som 
tv-kanalen Sci-Fi Channel, og 
så i øvrigt at den lille sluttede 
flok af •Mars-boere• til 
forveksling lignede et for­
sinket fastelavnsoptog. 

Dette lettere komiske 
hverdagsindslag er imidler­
tid bare et i en lang række af 
begivenheder, der i den 
seneste tid atter har forstær­
ket menneskets interesse 
omkring ufo'er og de store 
spørgsmål om, hvorvidt der i 
det hele taget findes levende 
liv andre steder end på 
planeten Jorden. 

Det amerikanske rum­
forskningcenter NASA's 
endnu ikke helt beviste 
afsløring af, at der engang 
har eksisteret en form for •levende organismer på pla­
neten Mars pustede nyt liv i 
debatten, mens kometen Ha­
le-Bopps tilstædeværelse på 
nattehimlen fik vore blikke 
til atter at kigge ud i det 
uendelige univers fyldt med 
uløste gåder. 

•På nogle områder kan vi 
· mærke en øget fokusering 

eller interesse, blandt andet i 
antallet af henvendelser fra 
folk, der har observeret 
noget usædvanligt, men og- · 

så fra mediernes side. Des­
værre mærker vi ingen sti­
gende interesse fra folk; som 
vil bruge noget af fritiden på 
at grave og læse blade om 
disse emner. Interessen er 
på et andet niveau,« fortæller 
formanden for SUFOI, Per 
Andersen, der gennem man­
ge år har viet sin fritid til 
ufo'erne. 

Per Andersen er ikke 
ubetinget begejstret for det 
billede, som de populære 
film og tv-serier giver af de 
flyvende objekter: •Når det 
drejer sig om ufo'er, så har 
jeg et noget dobbeltsicligt 
forhold til underholdningsin­
dustrien. På den ene side 
holder den liv i myterne 
omkring ufo'er, men på den 
anden side er det jo ren 
underholdning og intet an­
det« 

NATURUGE 
FORKLARINGER 
SUFOI registrerede fra juni 
til december 1996 i alt 181 
henvendelser fra folk, der 
havde observeret noget 
usædvanligt på himlen,. og 
det er en markant stigning i 
forhold til perioden decem­
ber 1995 til maj 1996, hvor 
der kun var 84 henvendelser. 

ufo'er og så om man ser 
noget eller ej. Samticlig har 
så det vist sig, at der er nagle 
grupper, der er mere fantasi­
fulde end andre og de ser 
også flere ufo'er.« fortæller 
Per Andersen. 

ENDNU INTET BEVIS 
'frods. 1\!r Andersene og 
tusinder af ligesindedes 
interesse for ufo' er og utalli­
ge beretninger om. flyvende 
objekter· genn.em tiderne, er 
det endiiu ik)te ... ]ykkedes 
nogen endegyldigt at bevise, 
at der har: været.ikke-jordisk 
liv i nærheden � af vores 
planet Dette får . dog ikke 
Per Andersen til at mene, at fritidsbeskæftigelsen ·er 
spild af tid. 

,. Mit·mål er ikke at bevise, 
at der bar Været fremmede på Jorden. Mit mål er at få en 
forståelse af, hvad det er, der 
sker. Det deprimerende er i 
virkeligheden, at man på 
trods af mange års uf<rforsk­
ning; i den almindelige be­
folknings forståelse af emnet 
ikke er kommet længere. 
Jeg møder staclig meimes­
ker, der tror, . man kan 
bedømme afstande i niørke, 
folk, der ikke aner, hvordan 
ting tager sig ud oppe · i 
luften: En undersøgelse har 
netop vist, at halvdelen af 
Darimarks befolkning ikke 
bar en skid forstand på, hvad 
der sker på himlen. De har 
aldrig set et stjerneskud, 

. lysende satellitter eller de 
tror, man kan se Pluto med 
det blotte øje. Det er depri­
merende,• mener Per· An­
dersen, der gerne Ser en. 
mere •generel videnskabelig 
skoling« herhjemme. 

•.. 

. · · :  

Indenfor underholdnings­
verdenen eksisterer en ved­
varende interesse for det 
ikke-jordiske, men sjældent 
har interessen været så 
massiv som nu. Alene retan­
ceringen af de gamle •Star 
Wclrs•-filin og succesen med 
»lndependence Day• og 
•Mars Attacks• viser dette, 
men også tv-serier som »X­
Files• og det for øjeblikket 
meget populære program 
•rorunderlige Verden• be­
kræfter interessen for fæn<r 
mener, der ikke umiddelbart 
kan forklares. 

En stor del af observati<r 
neme har dQg sine naturlige 
forklaringer. Blandt andet 
kan mindst 55 af de 131 
sager forklares med brugen 
af projektør- eller laserlys 
over større byer. Næsten 
hver måned er der dog 
fænomener, som SUFOI ik­
ke umiddelbart kan forkla­
res, og clisse bliver så sat til 
genstand for en nøjere 
granskning. 

Men iføfge Per AnderSen 
er det faktisk en helt be­
stemt type mennesker, der 
har flair for at fange synet af 
en ufo. 

FASCINATION DRIVER 
Det er primært fascinatl<r 
nen af det uforklarlige, der 
er drivkratter hos Per An­
dersen og medlemmerne i 
Danmarks Største uf<rforii- ­
ning. På samme måde som 
den driver folk i biografen og 
hen foran tv-skærmene for at 
se film om nærkontakt · af 
både første, anden og treclie 
grad, mystiske komcirkler, 
flyvende rumskibe eller 
fremmede væsener, der inva­
derer vores.Iille grønne pla­
net midt i universet 

U F O E L L E R E J  

FLERE SER UFO'ER 
Hos Skandinavisk UFO In­
formatinl:!;lorkortet SUFof, 
der i år kan fejre sit 40 års 
jubilæum, har man også bidt 
mærke i udviklingen. 

•Der forskes faktisk utr<r 
lig meget i dette emne og 
svaret er, at det altså ikke er 
folk i al almindelighed, der · 
ser ufo'er. Det er et meget 
komplekst område, men 
kort sagt er det folk, der ikke 
er skøre. Der er selvfølgelig 
en meget lille gruppe skizo­
frene, der mener, at de er i 
kontakt med rumfolk og 
lignende, men folk er gene­
relt normale bortset fra, at 
mange af dem har en speciel 
personlighed. Der er helt 
klart en sammenhæng mel­
lem, hvor meget man tror på 

,. Man har den der fascina­
tion af at prøve at fmde ud af, 
hvad det egentlig . er, der 
sker. Det er helt klart, det, 
der driver os,« fortæller Per 
Andersen, der selv mener, at 
ban nok kigger mere ud i 
himmelrummet end de fles­
te andre. 

,. Men det er nok, fordi jeg 
i det hele taget interesserer 
mig for, hvordan tingene 
tager sig ud på himlen. Er 
der korona om Månen, er 
der klare planeter at se og 
hvordan ser stjerne ud i 
aften,« siger formanden for 
SUFOI - der aldrig selv har 
set en ufo. 

Skandinavisk ufo Informati6n får masser af 
henvendelser fra danskere ined usædvanlige 
beretninger. Nogle kan forklares - andre ikke. 
Her følger to beretninger fra sidste år 

Af Lars Rix 

Et ægtepar bor på en gård 
· nær Kokborg nær Brande. 
38-årige Kirsten sidder lør­
dag den 21.  september og 
ser fjernsyn, da hun bliver 
opmærksom på et blåt lys 
ude i gården. Hun kigger ud 
af vinduet og ser over 
staldtaget en tingest, om­
kring 15 meter lang og 10 
meter bred med ... fire lygter, 

soni hUl\ senere, da SUFOI 
interviewer hende, tegner 
som et kvadratisk obje� 
med lys i hvert bjørne - i 
farverne grøn, blå, hvid og 
rød. 

,. ben bevægede sig fra 
vest mod øst meget lang­
somt Jeg følte en snurrenile 
monoton lydsvingning,• for­
tæller hun til SUFOI. 

Kirsten gør sin mand, 
Kim, opmærksom på fæn<r 
menet Han beskriver det 

videre hændelsesforløb såle­
des: 

•Jeg rejser mig, kigger ud 
og observerer en meget stor 
•maskine« med store og 
konstant lysende projektører 
•glide« hen over gården i ca. 
10 til 15 meters højde. Jeg 
sanser samticlig en .meget 
kraftig energi; ikke decide­
ret støj, snarere jævnt snur­
rende vibrationer. Jeg går 
tættere på vinduet Den 
(genstanden, red.) har nu 
passeret gården og rejser sig 
nærmest i luften, da den 
»glider« op over nogle høje 
træer. jeg ser den nu bagfra, 
idet den hæver sig over 
ITæeme og foc.Vmdec lige� (l 



·, . 

pludseligt, som den kom til 
syne. I det øjeblik, jeg ser 
den bagfra, ser jeg silhuet­
ten markeret af lygterne. 
Det mindede mig om at køre 
bagefter et stort lastvogns­
tog ved nattetid - en firkan­
tet form med en tydeligt 
markeret trekant indeni." 

MULIG FORKLARING 
Da det ikke er muligt, at 
vurdere afstande og størrel­
ser ved observationer i mør­
ke, kan man ikke regne med 
parrets bedømmelse af dis­
se. Sagen blev efterfølgende 
omtalt i Vejle Amts rolke­
blad, hvor SUFOI efterlyste 
flere vidner. En lokal hjem-

meværnsmand henvendte 
sig og oplyste, at der samme 
aften havde været en militær 
flyveøvelse med fald­
skærmsudspring. Her havde 
man anvendt en Hercules 
transportmaskine, som i lav 
højde var fløjet over jorden. 
Hjemmeværnsmanden men­
te, at den lysende trekant 
bag på fænomenet kunne 
skyldes udstrømmende lys 
fra den åbne lem i Hercules-. 
flyet Thorien kan yderligere 
forklare den meget .kraftige 
lydeffekt, som parret obser­
verede. 

LYS l SOVEVÆRELSET 
En yngre kvinde har sam-

- s 
-

K U L T U R  

men med sin mand og barn 
været i byen søndag 18. 
august og kommer hjem 
sent på aftenen til bopælen i 
Stenløse i Nordsjælland. Da 
parret har lagt barnet i seng, 
går manden ud for at spille 
computerspil i garagen, 
mens kvinden går i seng. 

Hun vågner imidlertid 
klokken 01.20, hvor hun 
hører en kraftig susen fra 
haven, der ligger ud for 
soveværelset Samtidig be­
mærker hun en lysplet på et 
skab i rummet I..;rspletten 
virker »underlig«, da den 
består af en masse lysende 
prikker. Pletten er på størrel­
se med en tennisbold. Efter 

at have iagttaget pletten i 
omkring to minutter går 
kvinden hen mod skabet og 
stiller sig foran det- til trods 
for dette forsvinder pletten 
ikke. Hun kigger ud af 
vinduet og ser to lys på 
himlen; et rødt over et hvidt. 
Efter at have observeret 
lysene i omkring to minutter 
bevæger de sig pludselig 
opad med en hurtig bevæ­
gelse og forsvinder i I.!Jbet af 
et par sekunder. Samtidig 
ser hun en ,.kondensstribe• 
på himlen efter lysene. Hun 
ser ikke, hvomår eller hvor­
ledes lyspletten på skabet 
forsvinder. 

Da fænomenet er forsvun-
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det går hun ned til sin mand, 
der ikke har set noget Hun 
fortæller senere til SUFOI, at 
barnet er vågnet, og at 
familiens kat kommer ind fra 
havenmed strittende pels og 
tegn på nervøsitet og angst 
Kvinden er så påvirket af 
begivenheden, at manden 
må holde vagt resten af 
natten, Der sker dog ikke 
mere. 

MULIG FORKLARING 
Da sagen er så usædvanlig, 
er den også s�r at behand­
le. l;rset på skabet i sovevæ­
relset er ifølge SUFOI den 
mest besynderlige del af 
hændelsen. Skyldes dette et 

reelt. fysisk fænomen? Et 
efterbillede (af lys) på kvin­
dens nethinde? Eller overså 
kvinden en lyskilde - for 
eksempel i rummet - som 
var årsag til pletten? 

En sidste mulig forklaring 
ifølge SUFOI kunne være en 
art ,.fantasioplevelse• hos 
kvinden, måske opstået i 
•grænsezonen• mellem vå­
gen og sovende tilstand. 
Hvad angår lysene på him­
len, er det også vanskeligt at 
finde en fornuftig forklaring, 
der passer til lysenes bevæ­
gelsesmønster. 

Begge observationer er hentet 
fra SUFOI's blad U/Wzyt J 
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Sandheden er sjældent 

l fyrre år har Skand inavisk 

UFO Information (SUFOI)  ind­

samlet og undersøgt rapporter 

om uidentificerede flyvende ob­

jekter. I i ndeværende jubi læ­

umsår opruster foreningen. 

Dens medlemstal er nemlig fal­

det støt siden storhedstiden i 

slutningen af halvfjerdserne. 

Formanden Per Andersen lover, 

at man fremover vil opleve et 

mere aggressivt SUFOI. »Vi vil 

over for pressen gøre vores til ,  

at UFO-emnet bliver behandlet 

troværdigt - også selvom visse 

kredse vil opleve det som en 
),.,...; t-;), � n rl  rf o  t-rl"'\o.-. rl o" l\ lløn 

� 
. 
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Kreose v11 opleve aet som en 

kritik mod de troende«. Men 

hvem er egentlig de troende, 

når det handler om UFOer? 

AF KRISTIAN ltNDBERG 

Der er foredragsaften i Vanløse beboerhus, hvor 
Skandinavisk UFO Information (SUFOI) er vært. 
Omkring 1 50 medlemmer og interesserede er 
mødt op for at lytte til indlæg med overskrifter 
som •Sidste nyt i Roswell-sagene og •Er UFO­
vidner normale?•." Der vanker også forevisninger 
af nye danske amatøroptagelser af UFOer. 

Aftenens første taler er SUFOI-formanden, Per 
Andersen, der kridter banen op med historien 
bag den såkaldte Roswell-sag. For de indviede 
UFO-kendere er den historie ren grundbogsvi­
den: l 1 947 fandt en amerikansk farmer noget 
•folie-agtigtc materiale, som han ikke kunne 
identificere, spredt ud på sin jord. Den lokale 
sherif og en nærliggende militærbase blev un­
derrettet. Den stedlige militære presseofficer 
udsendte kort efter en pressemeddelelse, som 
med sin ubehjælpsomme formulering åbnede 

vidnes kredibilitet manes i jorden, sidder der 
hist og her en tilhorer og ryster afvisende på 
hovedet. Der lyder sarkastiske suk, men det er 
svært at afgøre om de er rettet mod Roswell-le­
gendens vildtvoksende fantasier eller mod Per 
Andersens personlige fremstiling af historien. 

ligt militært varslingssystem.• siger Per Ander­
sen. 

sand skeptisk indstilling, men måske også en lil­
le cadeau til den unge tilhører med en Roswell­
olien trykt på sin T-shirt? 

den Per Andersen, som i det daglige er direktør 
for et marketings-firma. 

for en flodbølge af spekulationer om udenjordisk 
indblanding. Helt op til i dag er forestillingen 
om, at materialet var rester fra et nedstyrtet 
rumskib, og ikke mindst, at myndighederne for­
tier den fulde sandhed, støt vokset i styrke. 

•Noget faldt vitterligt ned fra himlen over 
Roswell•. mener UFO-formanden. 

Ny energisk hovedrysten fra enkelte blandt 
tilhørerne. Der er nu nok en og anden af de til­
stedeværende der mener, at den virkelige sand­
hed ligger begravet i små kister ude i den ame­
rikanske ørken, men ingen kommer med ver­
bale indvendinger. 

Aftenens første del efterlader et indtryk af en 
forening. der dels forsøger at trænge ind til den 
rationelle forklaring på UFOerne, dels forsøger 
at tilfredsstille medlemmernes appetit på rum­
skibsmysterier. En hårfin balance som på glim-. 
rende vis sammenfattes i SUFO!s motto: •Vi tror 
ikke på alt - men vi tror alt bør undersøges•. 

SUFOI vil gerne arbejde for, at UFO-emnet bliver 
behandlet mere seriøst. også i de tilfælde, hvor 
behandlingen kan opfattes som )}en kritik af de 
troende«. Men hvad JJtror<c SUFOI på, når rum­
skibsforklaringen ikke nødvendigvis skal godta-
ges? 

· 
Per Andersen gennemgår med metodisk skep­

ticisme kvaliteten af de indsamlede anekdoter 
og •beviser• for Roswell-myten. Hver gang et 

•Men selv tror jeg mest på forklaringen om, 
at resterne stammede fra en nedstyrtet kæmpe­
mæssig ballon som var en del af et tophemme-

SUFOI-formanden slutter sit foredrag med en 
opfordring til tilhørerne om •at sætte spørgs­
målstegn ved alt - også det som jeg siger!•. En Efter foredraget talte Eksistens med forman- Fortsættes side 2 

AF 
REDAKTØR 
Nn..S GUNDER 
HANSEN 

Der findes mennesker, der 
gerne vil begraves i rum­
met. Og de betaler dyrt for 

at få deres jordiske rester sat i 
kredsløb om jorden. Så er de da 
også sikre på at komme i himlen, 
som et vittigt hoved har bemær­
ket. 

Det første menneske i rummet 
- russeren 'G agarin - sagde ellers, 

at han ikke havde set noget til 
Vorherre derude. Men rummet er 
jo vældigt, og måske så han ikke 
godt nok efter. I hvert fald hæv­
der en af tidens mange små-reli­
gioner Rael-bevægelsen (se side 
2), at Gud er ufonaut, og at Kristi 
opstandelse fra de døde fandt 
sted på et rumskib takket være 
avanceret teknologi. Med andre 
ord: sandheden er derude, som 
det hedder i TV-serien om •The 
X-files•. 

For 14 dage siden besværede 
jeg mig på denne plads over, ,lt 
teologerne ikke i højere grad gik 
ind i debatten om liv-i-rummet 
på trods af. at måske-nyheden 

Du som er i himlen 
om liv på Mars med det samme 
fik en religionskritisk vinkel i me­
dierne. 

Takket være private henven­
delser har jeg siden fundet ud af, 
at det har flere teologer gjort -
og at det i tilgift er en debat, der 
har været ført tidligere i århun­
dredet. 

Men konklusionerne er uklare, 
bl.a. fordi sandheden derude ikke 
nødvendigvis har noget med kri­
stendommens sandhed at gøre. 

H ævder man f.eks .. at der kun 
er liv på jorden, og at uni­

verset som helhed er uegnet til -
ja fjendtlig mod det, vi forstår 

ved liv, at livet m.a.o. er en til­
fældighed, der grænser til det 
usandsynlige, kan man drage to 
modsatrettede konklusioner: 1 )  
mennesket er i radikal forstand 
alene i universet; der findes intet 
udover os selv, og universet er 
koldt og indifferent over for alt, 
hvad vi holder helligt og værdi­
fuldt; 2) givet den enorme usand­
synlighed for liv står vi over for 
en mirakuløs tilfældighed, der 
kunne pege på en højere styring; 
så selvom jordkloden er en mi­
kroskopisk ært i et uendeligt uni­
vers, kan man stadig forestille sig 
en eksklusiv pagt mellem men­
nesket og en skaber-gud. 

V ender man nu påstanden om 
og hævder, at der formentlig 

er liv'.i universet på talrige andre 
kloder, at livet måske ligefrem er 
en iboende fase i stjernedannel­
sesprocesser, kan man også drage 
to modsatrettede konklusioner: 
1 )  livet på jorden er ikke enestå­
ende og behøver derfor ingen 
særlig religiøs forklaring; tanken 
om en eksklusiv pagt mellem 
mennesket og en skaber-gud bli­
ver meningsløs; 2) kristeligt set 
lod Gud sig føde i en stald i en 
perifer by, hvorfor da ikke på en 
ydmyg klode i en fjern afkrog af 
universet; intet kan blive for 
småt til ham. der har tal på et-

hvert af vore hoved hår. Som den 
danske teolog Rudolph Arendt 
har formuleret det: Gud er Gud; 
liv på andre kloder vil kun være 
et problem, hvis man ser ham 
som en stresset koncerndirektør. 
der skal holde styr på alle uni­
versets afdelinger og derfor ikke 
kan tage sig af alle mulige peti­
tesser eller kende hver enkelt 
medarbejder personligt. 

Den kristne tro orienterer sig i 
billeder: Fadetvor. du som er 

i !tim/en. Den bruger noget an� 
skueligt til at tale om noget ufat­
teligt: Gud som det Andet. ufat­
telig fjern og ufattelig nær på en 

gang. Gagarin tog billedsproget 
bogstaveligt, som Rael-bevægel­
sen gør det. Det skal man ikke, 
for Gud er aldrig spærret inde i 
billederne af ham. Han er ikke på 
den måde •i himlen•. vil kristen­
troen svare. 

Alligevel kan billederne ikke 
lade være med at arbejde i os. Og 
når diskussionen om liv-i-rum­
met næsten pr. automatik slår 
over i det religiøse, skyldes det 
en fo1ventning om, at det dentele 
vil give os svaret p.\, hvem vi selv 
er - hvor vi kommer fra, og hvor 
vi går hen. 

Og det er også religionens 
grundspørgsmåL 
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En UFO-religion med styr på generne! 
Moderne religion følger med tiden. Den Ii l- den teknologisk galskab: Vi har 

brug for vejledning. Claude Vo-
le Rael-bevægelse er således vild med klo- rihlon er således profet, og un-

der navnet Rael forkynder han 
ning og genteknologi og fortolker de jødisk- Elohims budskab. Han har be-

søgt dem på deres egen planet 
kristne rel igiøse motiver i et videnskabeligt og oplevet vidundere, ingen gør 

sig forestillinger om. Han har 
opdateret UFO-univers bl.a. set klonings-maskiner i 

funktion, mødt kopier af sig selv 
og haft lejlighed til at designe 

AF MIKAEL ROTHSTEIN som følger: l 1 975 modtog Clau- netop den kvinde, han ønskede 
de Vorilhon (hvis profet-navn er sig (til et ganske oplagt formål) 
Rael) et budskab fra en lille ved at definere en bestemt gene-

De fleste mennesker står fam- mand i en flyvende tallerken. tisk kode på en computer. 
!ende over for den stærkt omdi- Manden fortalte, at han repræ-
skurerede kloningsteknik Hvad senterede en race af højtudvikle- Jordisk base er der egentlig på færde? Og er de væsener fra en anden planet, 
vi som samfund etisk udrustet og at han sammen med sine kol- Det interessante ved Rael-bevæ-
til at forvalte den nye teknik? leger engang for meget længe si- gelsen er dens brug af jødisk-kri-
Problemet med den teknisk-vi- den havde introduceret livet på sten religion. Raels lære er såle-
denskabelige kompetence i for- jorden. l højtudviklede laborato- des i et og alt baseret på en gen-
hold til vores etiske opfattelser rier havde de skabt det genetiske fortolkning af bibelsk mytologi: 
er så markant som nogen sinde. design, som i d01g kan findes i Rael havde sin første kontakt til 

Det er dog ikke alle, der har jordens myldrende liv. Først nu - Elohim på toppen af et bjerg, 
den slags kvaler. Der findes f.eks. 25.000 år senere - er menneske- præcis som i myten om Moses i 
religiøse systemer, som priser ne på jorden ved at udvikle lig- det gamle testamente, den store 
kloning i høje vendinger. Mest nende færdigheder med fåret guddom er blevet til højtkvalifi-
begejstret er uden tvivl en lille Dolly som den egentlige proto- cerede videnskabsmænd, for-
religion, The International Rae- type. ventningerne om kødets opstan-
lian Movement, som blev grund- delse er garanteret ved compu-
lagt af franskmanden Claude V o- Vejledning ter-styret kloning på Elohims 
rilhon i 1 976, og som i dag fin- planet og det tredje tempel, der 
des i 87 lande over hele verden. Væsenerne, som har skabt livet profeteres om, har i Raels vision 
Gruppen oplyser selv - særdeles på jorden, kald�r sig Elohim, et skikkelse af en landingsplads for 
optimistisk - at den har 35.000 af de ord, som betegner Gud i Elohim, som forventes at komme 
medlemmer på verdensplan, Det gamle Testamente. Biblen er til jorden Uerusalem) igen i år 
men i Canada, som er centrum nemlig, forklarede den lille 2025. Et af bevægelsens vigtigste 
for et af Rael-religionens største mand Rael, en billedlig fremstil- krav til menneskeheden er såle-
centre, var der pr. 1 996 kun 352 ting af disse væsners virke. Der des, at FN støtter byggeriet af 
medlemmer alt i alt. Man har findes således ingen guder, men denne jordiske base for Elohim -
forsøgt at etablere sig i Sverige først nu - hvor vi selv har ud- helst i egnen omkring Jerusalem. 
(der er dags dato fem medlem- viklet videnskab og teknologi - Rael forklarer videre, at han er 
mer). men der er ingen repræ- kan vi begribe vores virkelige halvbror til Jesus, eftersom hans 
senration i de øvrige nordiske ophav. Det har også motiveret mor blev insemineret med sæd 
lande. Elohim-væsenerne til at træde fra lederen af Elohim-væsenerne, 

I korte træk er Rael-bevægel- frem, at menneskeheden i dag jahve, ombord i en fl�ende tal-
sens historie og forestillinger råder over atombomber og an- Ierken engang i 1 944. jahve er 

• • • sjældent så langt ude 
Fortsat fra forsiden 

•Foreningen består af en række mennesker, som 
man nok ikke skal skære over en kam. For ek­
sempel er ikke alle medlemmerne enige i min 
skepsis. De fleste har, i hvert fald i starten, den 
mening om UFOer, at det ville være spændende, 

hvis det nu var rumskibe. Mange af 
.
dem tror in-

og rumvæsener i bladet, men det er jo nu en 
gang sådan folk oplever eller fortolker UFOernec. 

Er det nemmere at llolde en interesse for nim­
skibe og rumvæsener i live, fremfor en kritisk til­
bagevisning af komede UFO-fotografier osv. 7 

•Jo, vi har da svært at sk.1ffe l;rsere til UFO-NYf. 

det samme væsen som tidligere 
lagde sæd til, da Det nye Testa-
mentes Maria skulle gøres frugt-
sommelig. forklarer man. My-
terne er ganske parallelle; heller 
ikke Raels mor behøvede at have 
samleje for at blive gravid. Jesu 
opstandelse tager man også for 
pålydende, idet man mener, at 
den døde krop blev genskabt i 
en flyvende tallerken - men 
med sår og det hele for argu-
menrets skyld. 

Moderne muligheder 
Vi står altså over for en radikal 
gentænkning af jødisk-kristen 
mytologisk stof. som ganske 
åbenlyst er styret af behovet for 
at integrere visioner om viden-
skabens muligheder i sit univers. 
Forestillingen om UFOer og ikke-
jordisk kont,lkt forsyner de tro-
ende med nye skabelsesmyter. 
nye frelseshistorier og nye håb, 
men grundstrukturen er den 
samme. som de vestlige samfund 
har hvilet på i de sidste små tu-
sind år. Der er før som nu tale 
om mytologi, men i Rael-bevæ-
gelsens univers er myterne 
stærkt inspireret af den moder-
ne verdens muligheder. 

Forestillingerne om kloning 
har imidlertid ført meget mere 
med sig end blot religiøse fore-
stillinger: Den seneste udvikling 
i Raels religion er inspireret af 
den omdiskuterede kloning af 
Dolly og den efterfølgende dis-
kussion om de tekniske mulighe-
der og etiske problemer desan-
gående. 

Den 1 1 . marts 1 997 kunne 
Rael således på Hilton hotel i Las 
Vegas kundgøre. at hans organi-
sation sammen med en gruppe 

pengestærke investorer har eta- for en enke at se et barn vokse havde vi haft en dejlig afslap-
bleret et firma ved navn Valiant op som ligner hendes afdøde pende søvn. 
Venture Ltd., som tilbyder assi- mand. Et andet af Valian t Ven- Og Rael ved, hvad han taler 
stance til mennesker, som øn- ture Ltds produkter bærer nav- om, for han har selv set teknik-
sker at reproducere sig selv i net INSURACLONE. som for den ken i brug på Elohims planet -
form af et klonet barn. Firmaet nette sum af 50.000 dollars påta- De eviges Planet. Gennem et 
har adresse på Baharna og plan- ger sig at udtage og opbevare særligt initiationsritual sættes 
lægger at udvikle og opføre et vævsprøver fra børn, så barnet Raels disciple således i kontakt 
større laboratorie-kompleks i et kan klones på ny, hvis det skulle med en gigantisk computer på 
land, som ikke har forbud mod dø ved en ulykke eller af en syg- Elohims planet, som opbevarer 
kloning af mennesker. Man øn- dom. l tilfælde af arvelig eller alle personens følelser, sansnin-
sker således ikke at komme i ka- uhelbredelig sygdom betinger ger og erfaringer, som sidenhen 
rambolage med loven. Enhver. man sig imidlertid, at kloningen vil kunne overføres til vedkom-
som kan betale, vil være velkom- først kan gennemføres. når vi- mendes klon. Materialet. der skal 
men. og ejerne af Valiant Ven- denskaben har fundet en virk- klones fra. tages fra et stykke af 
ture Ltd. forsikrer. at omkostnin- ningsfuld behandling, selv hvis den troendes pandebrask efter 
gerne er lave, selv om man er- det tager mange år. døden. Man har således testa-
kender, at det ·kun er velhavere, CLONEAID præsenterer sig menter, hvor man udtrykker øn-
der kan betale. Prisen er 200.000 som det første firma af sin slags ske om. at et stykke af ens pan-
dollars. Kloningsprocessen mar- _i verden, og firmaets analyser af de bliver frosset ned og lagret af 
kedsføres under betegnelsen markedet er positive. Man reg- organisationen, indtil kloning-
CLONAID. ner således med løbende at have steknikken er endelig udviklet. 

over en million kunder fra hele Ogs,; her er den bibelske inspira-

Investeringer verden. når først foretagendet er tion tydelig. Rael selv har forkla-
etableret i praksis. og man ser ret. at det er denne praksis. som 

Valiant Venture Ltd og Rael for- frem til et udbygget system af er virkeligheden bag jødisk-
klarer, at man i første omgang underleverandører og samar- kristne forestillinger ortl, at sjie-
vil entrere med allerede eksiste- bejdspartnere. · len er hos Gud indtil opstandet-
rende firmaer. og det varsles, at sen. 
man vil foretage i nvesteringer i Evigt liv Rael-bevægelsen har altså styr 
de gen-laboratorier i USA, som på generne. Fremtiden tegner lys 
er blevet skåret i offentlige sub- Ved pressekonferencen i Las Ve- og lovende for de troende, som 
sidier. l det hele taget anses den gas, hvor Rael fremlagde sine ikke sætter deres lid til de garn-
politiske skepsis over for kloning planer. sagde han bl.a.: Kloning meldags guder og frelsere end-
af mennesker for at være tåbelig vil gøre det muligt for menne- sige til gammeldags opstandelse. 
og bagstræberisk. eLONAIDs vi- skeheden at opnå evigt liv. Det Den moderne religion følger 
denskabelige leder Brigitte Bois- næste skridt vil svare til, hvad med tiden og sætter sin lid til vi-
selier, som oppebærer en fransk Elohimerne mestrer takket være denskab og genteknologi. Rael-
doktorgrad, ser intet uetisk i sa- deres 25.000-årige videnskabeli- bevægelsen er dermed et karak-
gen: Forældre har retten til selv ge erfaringer, nemlig at klone teristisk eksempel på en religiøs 
at bestemme, om de vil have en voksne mennesker. Det vil være fortolkning af nye videnskabelige 
baby med den samme genetiske muligt at springe vækst-fasen resultater. Som altid forholder 
kode som enten faren eller mo- over. Vi vil snart være i stand til religionerne sig også til den vir-
ren, siger hun. Og hun fortsæt- at overføre erfaring, erindring og kelige verden. 
ter: Det er nu almindeligt. at en personlighed fra det døde men-
død mand bliver far i kraft af in- neske til dets klon. På den måde Mikael Rothstein er mag.art., 
seminering med nedfrosset sæd. vil vi vågne op efter døden med ph.d. og religionshistoriker 
Tænk blot, hvilken glæde det er en helt ny krop, præcis som ved Københavns Universitet 
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Sempe( er ikke alle medlemmerne enige i min 
skepsis. De fleste har, i hvert fald i starten, den 
mening om UFOer, at det ville være spændende, 
hvis det nu var rumskibe. Mange af dem tror· fn­
derst inde, at jorden bliver besøgt af rumskibe. 
Sådan starter alle der interesserer sig for UFOer, 

, og sådan startede jeg da også selv. Det er jo 
også rumskibs-interessen, der holdes ved lige af 
aviser, 1V, bøger og film. 

Siden jeg først blev interesseret i UFOer, har 
jeg imidlertid, som mange andre af vores med­
lemmer, gennemlevet en udvikling. Når man 
stedse går bagom de mange UFO-beretninger og 
interesserer sig for hvem det er som ser UFOer, 
bliver man mere og mere kritisk. Man begynder 
at se, at det ikke er nok bare at se på overfladen 
af begivenhederne. Og så bliver man i højere 
grad interesseret i vidnepsykologi, perceptions­
mekanismer og den sociologi der er involveret i 
UFO-beretninger. 

Hvorfor er der altid en ud af hundrede der ser 
et lysende ·rumskib med vinduer, når de 99 an­
dre ser en meteor? Selvfølgelig vil nogen sige at 
de bare er sindssyge, men det er der altså ikke 
tale om. De sindssyge, som jævnligt får besøg af 
rumvæsener i deres soveværelser, eller som si­
ger at de har været bortført af rumvæsener, får 
vi også rapporter fra, men dem kan vi som regel 
hurtigt sortere fra. Det er tværtimod helt nor­
male mennesker, der i alle andre tilfælde vil 
være almindeligt pålidelige vidner ved f. eks. 
trafikulykker. 

Til gengæld er der noget der tyder på, at det 
er en bestemt type af mennesker der ser UFOer. 
De er som sagt ikke patologiske, men de har 
ofte et lidt større •indre liv• end andre, er lidt 
mere tilbøjelige.til at fantasere og er mindre au­
toritetstro. Til gengæld har de en større tro på 
det okkulte og esoteriske. Men emnet UFO-vid­
ner er generelt relativt dårligt belyst. Derfor er 
vi i øjeblikket i gang med et større forsknings­
projekt, hvor vi blandt andet undersøger UFO­
vidnemes psykologiske baggrund. 

Endelig er der og5å et meta-niveau i UFO-for­
tællingerne. Har UFO-foreningerne for eksempel 
været med til at skabe et UFO-fænomen i sam­
fundet? Hvis man nu på en gang fjernede alt 
hvad der hed foreninger, UFO-blade, bøger og 
film, ville folk så overhovedet opleve UFOer? 
Det er blandt noget af det som Mikael Rothstein 
(religionshistoriker, red.) er inde på•. 

Er det så en nedslående erfaring for en UFO-en-
· 

tusiast at gøre sig, at der som oftest er en natur­
lig forklaring på UFOer? 

•Det kommer an på, hvor meget man har hængt 
sin hat på, at UFOer er rumskibe. For inig per­
sonligt var det ikke så galt, fordi jeg ret hurtigt 
fandt ud af, at det i hvert fald ikke i alle tilfælde 
kunne være rumskibe, der var tale om. Og da 
jeg er interesseret i psykologi, afløste den del af 
UFO-fænomenet ret hurtigt min rumskibsfasci­
nation. 

Men vi kan se, at mange af læserne af vores 
blad er utilfredse med, at vi fører så skeptisk en 
linie. Sjovt nok synes de, at det er noget pjat at 
vi afviser så mange UFO-fænomener. Men vi er 
jo nødt til at skrive sådan som vi ser det•. 

Men når jeg læser jeres blad, er der alligevel si­
vet en del rumvæsener ind feks. i form af illu­
strationer, ved siden af de skeptiske artikler? 

11ja, vi holder ikke vores sti helt ren. jeg vil ikke 
foregøgle, at der ikke optræder en del rumskibe 
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Skibe og rumvæsener i live, fremfor en kritisk til­
bagevisning a.ede UFO-fotogr.,sv. ? 

•Jo, vi har da s at skaffe læsereYuFO-NYT. 
Men vi har den holdning, at vi skriver tingene 
som vi vil - vi vil ikke gå· på kompromis og give 
stoffet en mere populær drejning der kan over­
fortolkes. Der hvor vi så alligevel går lidt på 
kompromis er, hvor man giver en UFO-historie 
med en naturlig forklaring, en drejning sådan at 
det alligevel bliver en spændende læsehistorie. 

Det havde vi et eksempel på for nylig med en 
•landing• på Amager som viste sig at være et 
utroligt sammenfald af en stor meteor og en 
brandøvelse. Historien blev indledt som var der 
tale om et mysterium, selvom der så var en na­
turlig forklaring. Vi har også anmeldelser af 
science-fktion film, fordi vi ved at vores læsere 
også interesserer sig for den slags•. 

Hvor udbredt er egentlig den sekteriske UFO-in­
teresse herhjemme? Kunne noget tilsvarende som 
den amerikanske Heavens Gate-kult finde sted i 
Danmark? 

•Ja. Det er faktisk sket, dog ikke med kollektivt 
selvmord som afslutning. Men i starten af 
60eme havde' vi den såkaldte Orthon-bevægelse, 
som i øvrigt ofte blev rodet sammen med SUFOI 
af datidens medier. Bevægelsen udsprang fra et 
•rumvæsen•. Orthon, der modtog telepatiske 
budskaber fra rummet. Blandt andet forudsagde 
rumvæsenet jordens undergang, som han fast­
satte til et bestemt tidspunkt. l Danmark blev 
tilhængerne beordret til at bygge en kæmpe­
mæssig bunker for at beskytte sig. Orthon-til­
hængeme solgte alt, hvad de havde af huse og 
biler, og begyndte konstruktionen af en bly-fo­
ret bunker på en mark ved Borup. Da tidspunk­
tet for jordens undergang så indfandt sig, skete 
der selvfølgelig ikke noget. l et par år fik tilhæn­
gerne at vide, at man havde fejlfortolket bud­
skabet, men til sidst gik bevægelsen i sig selv. 

Den slags sekterisk UFO-dyrking finder man i 
dag kun stedvist i blandt andet det alternative 
terapeutiske miljø. Der findes en alternativ hea­
ler i Odense som mener, at hun modtager tele­
patiske budskaber fra rummet Så er der også 
UFO-organisationen IGAP. der i mine øjne tange­
rer det sekteriske. Hos dem er der ikke skyggen 
af tvivl om, at UFOer er lig med rumskibe. De 
sender blandt andet jævnligt breve til regerin­
gen om, at den bør tage sig sammen og gøre 
noget ved UFO-fænomenet•. 

Har du nogensinde tænk over, hvordan en kon- · 

takt mellem jordens befolkning og en ikke-jor­
disk kultur ville forløbe? 

»Selvfølgelig synes jeg, at det er en spændende 
tanke, men det er egentlig ret længe siden, jeg 
har spekuleret' på det. jeg ved, at FN har en af­
tale parat som træder i kraft, hvis noget sådant 
skulle indtræffe. Systemet skal blandt andet for­
hindre, at mødet bliver offentlig viden førend 
man er bombesikker på, at der rent faktisk er 
tale om en virkelig kontakt. Man forestiller sig, 
at en reel kontakt ville skabe en vis røre på jor- · 

den - og mon ikke man har ret i det. Hvor ef­
fektivt systemet er. kan man så have sin tvivl 
om. Det blev jo ikke holdt særligt hemmeligt at 
der - måske - har været liv på Mars. Hvis kon­
takten virkelig blev en realitet, ville det for­
mentlig blive helt andre interesser der ville bli­
ve plejet end en eller anden traktat som FN un­
derskrev for tyve år siden. 

»Hvorfor er der altid en ud af hundrede normale mennesker, der ser et lysende rumskib med vinduer, mens de øvrige ser en meteor?«, spørger formanden 
for SUFOI, Per Andersen. 

· 
Foto: Thomas Sjørup 

Hvilken betydning en kontakt ville have for 
menneskeheden, afhænger selvfølgelig .en hel 
del af hvilken karakter kontakten har. jeg har en 
fornemmelse af, at hvis det ene og alene var en 
reel konstatering af, at der er intelligent liv an­
dre steder end på jorden, så ville der nok ikke 
ske ret meget. 

jeg var f.eks. forbayset over, hvor lidt indtryk 
nyheden om •liv på Mars• egentlig gjorde 
blandt folk. 

Det ville være noget helt andet, hvis der lige­
frem landede et rumskib på jorden. Det ville bli-

ve en mediebegivenhed ud over alle grænser. 
En enorm masse mennesker ville forsøge at lave 
penge på det•. 

Hvor stor sandsynlighed tror du selv der er for, 
at .der findes intelligent liv i n1mmet? 

•Efter vores definition på intelligens tror jeg 
sandsynligheden er omkring 99 procent. Proble­
met med sandsynlighedsberegninger af denne 
type er, at fordi der er så ufatteligt mange stjer­
ner, så vil man, uanset hvor lav hyppighed m.111 

sætter for en sandsynlighed for liv, få en samlet 
sandsynlighed på 100 procent•. 

Hvad er dit livs højeste ønske? 

•Mit højeste ønske er bestemt ikke .1t se en 
UFO, selvom jeg godt nok aldrig h.1r set en. Det 
kunne være sjovt, men der er mængder af ting 
der står højere på min ønskeliste. jeg kunne for 
eksempel godt ønske mig noget mere tid til at 
beskæftige mig med de mange forskellige ting 
der interesserer mig - heruncl('r UFO('rl 
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UFO-klub på4 
kedelig kurs �� 
Et spøgelse går gennem 
Skandinavien. Vore gamle 
venner fra SUFOI - Skandi­
navisk UFO-Information ­
er ikke til at kende igen ef­
terhånden. Fra at være en 
sprællende forening med et 
rigt udvalg af flyvende tal­
lerkener i skabene, har man 
nu tilsyneladende vendt 
bøtten og vil tages alvorligt. 
ØV! siger Bagsiden bare, 
hvad skal vi så snart lege? 

Et generationsskifte i for­
eningen har medført en 
kedsommelig tendens til at 
skyde selve eksistensgrund­
laget - de flyvende ·tallerke­
ner - i sænk. Senest blev 
det tydeliggjort ved det åb­
ne arrangement i Vanløse 
Beboerhus tirsdag (Bagsi­
den var naturligvis til stede 
med nyspidset blyant), hvor 
foreningens formand Per 
Andersen brugte det meste 
af den indledende time til at 
gennemhulle intet mindre 
end selveste Roswell-myten. 
Med prosaisk kedsommelig­
hed fremdrog og understre­
gede Andersen utroværdig­
heden hos de legandariske . 
vidner til UFO-nedstyrtnin­
gen ved bemeldte lokalitet 
Roswell i 194 7 - ja, selv års­
tallet blev draget i tvivl. Det 
var uværdigt at høre på. 

·Også i foreningens blad 
UFO-Nyt mærker man den 
ulogiske trang til at pille de 
underholdende historier fra 
hinanden. Bagsiden bringer 
vedstående to billeder, der 
tydeligt eksemplificerer, 
hvilken tørvetriller-kurs, 
foreningen er slået ind på. 

U n der indflyvning fra 
nord til Stavanger Luft­
havn, fik en af passagererne 
i 1 994 øje på to p1ærkelige 
horn , der sås stikke op gen­
nem skyerne. Det lykkedes 
passageren at få taget et 
underholdende foto, som 

Et dødssygt billede af verdens højeste skibskran 'Micoperi 
7000' ved Stavanger. 

der gik megen UFO-tid med 
i flere lande. 

Men så kommer den nor­
ske UFO-ekspert Odd-Gun­
nar Røed stikkende med et 
billede fra tidsskriftet 'Offs-

. hore Engineering' , hvor der 
er et billede af verdens høj­
este skibskran 'Micoperi 
7000' ,  der rager 220 meter 
op i luften og ofte er i havn 
ved Stavanger. Det skulle 
altså være de to kranarme, 

der er stukket op gennem 
skydækket i sin tid. 

Bagsiden har kun en be­
tegnelse for Odd-Gunnars 
opføx:sel : N ævenyttighed. 

mark-

UFO-Nyt udkommer med fire 
numre årligt. Abonnements­
prisen for 1997 er 232 kroner. 
Beløbet kan indbetales på gi­
ro 9 1 1 77 25 til SUFOI, Post­
box 6, 2820 Gentofte. 

:�-� .. - ._ .. ·- .. . -·.-; -.-:- . . 
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_Hverken pyramiderne eller korncirkler!te er ·UFO-værk, konkluderer National Geographic 

• AfLeifAhm 

Væsner fra fremmede plane­
ter har haft nok at gøre her 
på Jorden de seneste par mil­
lioner år. HviS man skal tro 
folkesnakken, var det folk 
fra det ydre rum, der gav 
egypterne en hånd med, da 
pyramiderne blev bygget -
og gav pyramideformen ma­
gisk kraft, så den selv i dag 
kan helbrede alt fra influen­
Za. til nedgroede negle. 

Fra fortidens Egypten har 
de ukendte rumvæsner iføl­. �� · den fantasifulde folke­
snak taget turen til vore da­
ges England, hvor de fordri­
ver tiden med at trampe 
kommarkerne ned i sirlige 
cirkler. 

National Geographic, som 
ikke blot udgiver et af klo­
dens mest spændende rejse­
tidsskrifter, men også pro­
ducerer tv-udsendelser, prø­
ver i tirsdagens tv-udgave af 
magasinet i DR 2 at tage li­
vet af begge myter - og sætte 
dem i relief med beretningen • om mayaernes opfattelse af 
livet efter døden. 

·4.500 år gamle 
De store pyramider blev byg­
get i ørkenen ud for det, der i 
dag er Cairo, for 4.500 år 
siden. 

De består af mere end seks • millioner store kalkstens­
blokke, der er stablet op i 
150 meters højde, hvilket 
svarer til en bygning på 40 
etager. 

Det er svært at forestille 
sig, hvordan mennesker i en 
tid uden vore dages avance­
rede tekniske lijælpemidler 
har kunnet klare denne op­
{"\ve. 

Så er det langt lettere at 
fantasere sig til, at væsner 
fra det ydre rum, der må 
tænkes at råde over det nød­
vendige tekniske grej, har 
været på spil. 

Men tanken er ligeså tos­
set som Hollywood-forestil­
lingen om, at pyramiderne er 
opført af hundredtusinder af 
slavearbejdere, som blev pi­
sket til at tumle de store 
stenblokke på plads. 

Det mener arkæologerne 
Zahi Hawass og Mark Leh­
ner, som i udsendelsen viser 
rieres sensationelle fund af 
p)ramidebyggernes bageri, 

De mystiske mønstre i de engelske /Wmnwrlu!r er fascinerende - men ærligt talt: Selur-zgelig kan. .de v�_menneskeværk. Foto: Reuter 

begrnvclscsplads og sten­
brud. 

Ifølge Mark Lclmer tyder 
meget på, at byggeriet i langt 
højere grad end tidligere an­
taget var et fælles samfunds­
projekt. I stedet for en gud­
dommelig despot i spidsen 
for en undertrykt slavehær 
synes pyramidernes bygme­
stre således at have været en 
gruppe af højtuddannede ar­
bejdere og specialister, der 
har fAet hjælp til opførelsen 
af krigsfanger og bønder på 
hoveriarbejde. 

Korncirkler 
En ligeså håndgribelig afvis­
ning af UFO-teorierne er Na­
tional Geographic tilsynela-

dendc ikke i �tand til at præ­
�tcrl' i ud!'endcl.sen, når det 
gælder d<> mystiske cirkler i 
de sydengelske kornmarker, 
som hævdes at være dukket 
op hver sommer siden 1600-
tallet. 

Selv om udsendelsens to 
eksperter, Pat Delgado og 
Colin Andrews, skarpt afvi­
ser, at cirklerne kan være 
rumvæseners forsøg på at 
meddele sig til os, lyder deres 
egen forklaring næsten lige­
så vidtløftig. De mener nem­
lig, at 'cirklerne formes af 
usynlige energier, som kan 
registreres af særligt sensiti­
ve mennesker'. 

Colin Andrews blev til grin 
i det meste af verden i 1990, 

da han havde fAet BBC og 
japansk tv til at investere 10 
mil!. kr. i en o..-ervågning af 
kommarker i Sydengland i 
håb om at kunne videofilm­
en fænomenet. De havde til­
syneladende heldet med sig. 
En morgen åbenbarede sig 
de nydeligste cirkler i en 
kornmark, og Colin Andrews 
var ikke sen til at alarmere 
verdenspressen. 

Inden de første journali­
ster dukkede op, var tv-folke­
ne imidlertid blevet betæn­
kelige ved sagen. I det vælte­
de korn fandt de nemlig ikke 
alene små kors, men også så­
kaldte quija- brædder, som 
anvendes til det okkulte spil 
'Ånden i Glasset'. 

Det var tydeligvis spasma­
gere, der havde været på 
spil. 

1 tin;dagens udsendelse 
medvirker også fysikeren Te­
renee Meaden, som mener at 
cirklerne frembringes af et 
vindfænomen. 

- Men unægtelig et usæd­
vanligt vindfænomen, for­
klarede han i 1990 til Politi­
ken. Min teori er, at områ­
dets kalkholdige jord kan gø­
re hvirvelvinde ekstra elek­
triske. Alle hvirvel-inde er 
statisk elektriske, men med 
kslkpartikler i luften kan 
ladningen blive ekstrem høj. 

- Komet re11gerer ligesom 
hår, der bliver redt med en 
kam af kunststof. Blot rejser 

det sig ikke som håret, men 
tvin�� n<>d 11 f h\irvelvinden, 
&t�,d� h �n 

Ugså i i ), .  : . .- · , er ' '''� �··J· 
serveret cU"KieL i kontmar­
ker. Senest skete det i 1995 
på Lolland. Skandinavisk 
UFO .fu&rmati0l'i'"'7ykkede 

Oii'rgående ud for at se på 
fænomenet, men vendte 
skuffet tilbage. Efter at have 
undersøgt den lollandske 
mark og analyseret jordbun­
den var selv UFO-folket 
overbevist om, at cirklerne 
også i dette tilfælde var spas­
mageres værk. 

DR 2 tirsdag kl. 20.10 
/J 
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� �� . (  � SPROGHJØRNET 
Med mellemnun hører man 
om ufoer, der dukker op og 
forsvinder igen. I den anled­
ning dette spørgsmål: hed­
der det en eller et ufo, skriver 
P.N., Åbenrå. -

Ordet er som bekendt 
overtaget fra engelsk og er et 
såkaldt forbogstavsord, et 
akronym, dannet af Uniden- · 
tified F1ying Object. Det 
skriv� unde�n også 

��t har været oversat dels 
som uindentificeret flyvende 
genstand, dels som uidentifi­
ceret flyvende objekt. Da 
genstand er fælleskø�. men 
objekt intetkøn, har veJen hg­
get åbnen for både en og et 

ufo. 
På dansk er de allerfleste 

substantiver fælleskøn - cir­
ka 75 procent. Derfor vi.l der 
være en tilbøjelighed tll, at 
også indlånte ord bliver fæl­
leskøn. 

Således med ufoen, der i 
Retskrivningsordbogen er 
optaget som fælleskøn. 

p 

Å Jt H\ISCAOt 1 0.  t 4. 
1100 I..O.aU<HAVN Ø 
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� f/  Information 
2 7 MAJ 1997 

1264 JCebenbrYn, den -----
� -- -

Per And� 3 C. 
• Close Encounters of the . 
Third Kind: Hvis man er til 

extraterrestiale besøg, 
UFO' er og den slags •. holder 

Skandinavisk UFO·tnforma­

tion i aften møde i Vanløse 

Beboerhus. Man skal bl.a. se 

hjemmevideoer. Nærmere op­

lysninger hos Per Andersen 

på telefon: 
38 7 1 96 64. 

_ÅRHUSGA DE 108 E <4. 
2100 KØBENHAVN Ø 
TELEFON l t <41 74 O l  

Udkllp øJ Aarhuus Stiftstidende 
8000 Århus, den 
IClldeanal�he uden ansvar 

1 3 MAJ f997 

�serDreve gav 
erhvetvsdebat 
Erhvervsforening. Kritik af sekretæren 
HØRNING Her i avisen 
har 
erhvervsforeningens 
sekretær, Jan 
Fagerlund, på det 
seneste været en flittig 
kritiker af kommunens 
erhvervspolitik. 
Fremover er det kun 
formanden, der må 
udtale sig på 
foreningens vegne. 
På en iøvrigt fredsommelig 
generalforsamling, der i aftes 
samlede små 20 af er­
hvervsforeningens 50 med- ' 
lemmer, var det alene Jan Fa­
gerlunds læserbreve og udta­
lelser til avisen, der skabte 
lidt debat. 

- Erhvervsforeningen er 
ikke tjent med at lægge navn 
til den form for avispolemik, 
lød det fra Vagn Hvarn Pe­
dersen. 

Han mente, at Jan Fager­
lund med sine læserbreve er 
en del af forklaringen på, at 
der kan være knas i samarbej­
det mellem kommunen og 
foreningen. 

Ingen points 
Foreningens tidligere for­

mand, Ole Friis Sørensen, 
mente, at såvel Jan Fagerlund 
som borgmester Carsten Ja­
kobsen kunne kritiseres for 
Iæserbrevsdebatten. 

- Og en ting er sikkert: Det 
er ikke en polemik, er­
hvervsforeningen har fået po­
sitive points på, sagde Ole 
Friis Sørensen. 

Fremover skal der være 
mere styr på udtalelserne fra 

erhvervsforeningen - derfor 
er det nu kunfonnand 

Morten Kohsel, der må 

\. / udtale sig på 

X foreningens vegne. 

Foreningens formand, 
Morten Kohsel, understre­
gede, at Jan Fagerlund i avi­
sen ikke har optrådt som er­
hvervsforeningens sekretær 
men alene som privatperson. 

Fonnanden taler 
Men han sagde også: 
- Det skal ikke være nogen 

hemmelighed, at jeg er træt , 
af den debat i avisen. Vi skal 
ikke skændes i pressen. 

- Konsekvensen er, at det 
fremover alene er mig, der 
som formand udtaler sig på 
foreningens vegne, sagde 
Morten Kohsel. 

Jan Fagerlund genopstille­
de ikke til foreningens besty­
relse, og han understregede, 
at det på ingen måde har sarn­
menhæng med kritikken af 
hans avisdebat. 

- Jeg træder ud, fordi det 
er lettere for mig at arbejde 
som foreningens sektetær, 
når jeg ikke sidder i bestyrel­
sen. Og som sekretær vil jeg 
fortsat overvære bestyrelsens 
møder - blot uden stemmeret, 
sagde Jan Fagerlund. 

DA er med 
Generalforsamlingen god-

kendte i øvrigt et mere forma­
liseret samarbejde med 
Dansk Arbejdsgiverforening 
(DA). Det betyder, at DA nu 
dels får en plads i foreningens 
bestyrelse, dels får den ene af 
foreningens to pladser i er­
hvervskontaktudvalget, der 
er det forum, hvor kommu­
nen og erhvervslivet mødes. 

Fra DA besætter Vagn 
Hvam Pedersen, ABC Pejse, 
begge poster. 

Nye i bestyrelsen er også 
Jørgen Klinkby, Danapak og 
Knud Erik Johansen. De er-� 
statter Jørn Vestergaard og 
Gitte Haugaard. 

Fly og UFOer 
Til f�d Morten Koh­

sel, var der genvalg. 
I sin beretning kom han ind 

på, at bestyrelsen fortsat un­
dersøger mulighederne for at 
lave en lille flyveplads et sted 
i kommunen. En opgave den 
blev pålagt på generalforsam­
lingen i fjor. 

- Selv om tiden ikke er den 
mest gunstige for indenrigs­
flyvningen, undersøger vi 
stadig muligheden for at lave 
en lille privat flyplads, hvor 
firmaer kan leje et fly, når de 
har brug for det, sagde Mor­
ten Kohsel. 

Han omtalte også planerne 
om en fælles vægterordning 
for virksomheder, butikker 
og kommunen og bemærke­
de, at foreningens mest vel­
lykkede arrangement i det 
forløbne år ikke havde det 
fjerneste med erhvervsliv at 
gøre: (pN h 

- Det var �l .fdfedr'ag om 
UFOer, der samlede flere end 
�ørere - også folk uden­
for foreningen. 

- Og det gav faktisk mange 
positive tilbagemeldinger fra 
folk, der aldrig tidligere hav­
de hørt om Hørning Er­
hvervsforening, sagde Mor- 1 
ten Kohsel. ms J. 



·.. 1 en af de mest op­
sigtsvækkende på­�·stande omkring be­

� søg på jorden af in­
telllgensvæsner fra 

. . det ydre rum frem­
lægger en aner­

\.r kendt amerikansk 

A �:r:æ�r�=i�:� 
har fjernet små 
hlgh-tech anordnin· 
ger fra patienter, 
der siger, de er ble­
vet kidnappet af 
væsner fra en an­�� den verden. �e! Indtil dato har ingen vi-

'- denskabsmand eller andre 

....( 
eksperter været i stand til at 

· \ hæve mystikken omkring nog­
}(l bøjtudviklede anordninger, 
d(lr er blevet afsløret indope­

j re�t i mennesker. De pågæl-
� .ende har derefter i flere til­, 

ælde fortalt, at de har været 
. � ofre for folk fra det ydre rum. 

..; Anordningerne er blevet 
\ · fundet ved røntgenundersø­� �]ser i anden sammenhæng 

og må betragtes som de første 
tungtvejende beviser på, at de 

' \ t'tlt>rhånden tusinder af al-
mindelige, normale menne-

,"'-\  sker. der hævder at have mødt 
-...J t>Jlt>r have været bortført af 
-l_ folk fra det ydre rum, ikke ly-
v vt-r (lUer fantaserer. I et uhyg-

/"\ geligt ekko fra det virkelige liv 
ser man TV-serien om UFO'er 
'"X-Files" for sig. Og viden­

� s.kabsmændene frygter, at 
hundreder af hidtil ukendte 

'-i l,fre på vor jord hemmeligt har 
fat't indopereret de nævnte 

� anordninger i kroppen. 
- Måske er det modtagere, 

m�s.ke sendere. De kan mulig-
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vis bruges til at styre og aflyt­
te de ofre, der har fået dem 
indopereret, siger den aner­
kendte · amerikanske kirurg 
dr. Roger Leir. Msløringen er 
sket for så kort tid siden, at 
der endnu ikke har været tid 
til helt at analysere dem. 

Men en ting er sikker. De 
historier, som folk, der har 
været bortført, fortæller, er 
ganske ens. Og det samme er 
de mystiske anordninger. Og 
antallet af mennesker, der 
står frem og fortæller, at de er 
blevet bortført, vokser og vok­
ser. Jeg ved med bestemthed, 
at flere går rundt med disse 
fremmedlegemer, der normalt 
ikke hører hjemme i den men­
neskelige krop. 

F1ere af de bortførte har be­
rettet om pinefulde medicin­
ske undersøgelser og mærke-

Derral Sim med be­
viserne på besøg på 
vor jord af væsner 
fra det ydre rum. De 
mystiske anordnin­
ger, der har været 
Indopereret i folk. 

Tekst: JOHN COOKE/ 
FINN PASKE 
FOTO: ONUNE/!FOT 

Dr. Roger Leir med 
et røntgenbillede, 
der afslører en an­
ordning, der hævdes 
indopereret af væs­
ner fra det ydre rum. 

lige operative indgreb om bord 
på UFO'er. 

- Det mest opsigtsvækken­
de ved disse anordninger er 
måske, at det er umuligt at se, 
hvor de er blevet opereret ind. 
Der er ingen ar. Som kirurg 
ved jeg ellers en del om den 
slags. Indtil det modsatte kan 
bevises, må man gå ud fra, at 

anordningerne er fremstillet 
et sted uden for vor verden .  

Roger Leir har foreløbig 
fjernet disse fremmedlegemer 
fra seks taknemlige patienter. 
De var placeret forskellige ste­
der - i en hånd, en skulder. 
nakken, ben og fødder. 

Alle hans "befriede" patien­
ter følte bagefter en stor let­

(fortsættes side 34 1 



] .  

Selvom I'IØ1g8, der har værat 
boltført, har fortalt dr. Leir de-� ønsker de fleste at: a1CJI1YI118. Af. frygt for at . � kaldt fa1taster eller 
.g.lhalaa. 

& af de "'  der tør sti frem, 
li' · Pat Paall11811o fra Texas. 
"taii fik en- a lOrdiiii 19 fiemel 
la sin ·bAnd af dr. Lelr. 

- Jeg tror, den blev placelet 
"*' hind, da jeg v. seks år, 

Jiger 1&1. 
- Jeg husker, at jeg vågne­

le op en nat uden at kume 
.. mig. Jeg "... ..... .., 
n8n på en eler a1den måde 
- jeg "ført" ud ad lulels 
onlør og om til bagsiden af 
IU9Øl Det v. som at gå i søv-
18, men jeg blev ført � 
tålb6dshegnet om huset og 
d på marken. 

Jeg så et lys, der bevæge-

anenkanske UFO­
Derral Sim viser 

her den mystiske anord-
. · nlng, der er blevet bort­

opereret fra en kvinde. 
Det var Sim, der først 
gjorde dr. Roger Leir op­
mærksom på fænomenet. 

NG OG 
de sig .. himlen, da jeg gik 
la1gs mect en plovfure. Plu6-
selig laldøde en metal-tin­
gest, nærmest en kugle, der 
drejedie � foran mig l fu­
ren� Jeg vlle væk. På en eller 
� måde korn jeg ud af 
min: IIJPIIOtislce tilstand og be­
swncftØ at løbe.  

�·elg hørte jeg noget, 
der fOlekOm som en elcsplc&­
on, Øg matæde en stor smer­
te l ..... V8I'ISbe hånd. Så be­
svimede jeg. 

� .inorgen vAlgilede jeg 
i ..., eøen a8ng - jeg ...., 
ikke, hvorc:llwl · jeg var kommet 
i den - og f8ltø mig sløj. Jeg 
rullede over p6 siden og ka­
stede op. Jeg husker, min mor 
ønskede at vide, hvad der var 
sket. Hvor kom blodet p6 lag­
net fra? Jeg kunne ikke give 
hende noget svar. 

Pat Pai 1 inello har også for­talt om, hvorda1 han senere 
som ung mand blev stoppet af 
en UFO •. 

- Jeg køde i bil sanrnen . 
med en kammerat, da . et stort 
luftfatøj, omkring. 50 meter i 
diameter, SYæ\1 ede over bien. 
Jeg satte tag.epotlen på, og 
min bil blev straks badet i et 
kraftigt lys fra den svaMIIKie 
gensla1d, der ikke gav en lyd 
fra sig. 

Da vi korn hjem stod alle na-
boer og - på· UFO'en. Min 
kaa•1aerat ·og jeg ".. ldfe de 
eneste, der havde ob8el vaet 
den. 

PaTilaelo gik med til. at få 
fjernet den mystiske anord­
ning, der blev opdaget, da tal 
skulle havØ en brækket am 
røntgenfotogaafaet. - Vi må 
have fundet ud af det egentli-

___ .. __________________________________ _ 



�n hilsen 
'rra det 
ydre rum 

.rtsat) 

.se. Det var som om anord­
ningerne havde haft indflydel­
se på deres velbefindende. 

- Jeg blev først interesseret 
i fænomenet, da en UFO-eks­
pert havde henvendt sig til 
mig med et røntgenbillede af 
en kvinde, der hævdede, at 
hun havde været bortført. Bil­
ledet viste, at hun havde nog­
le mystiske metal-objekter in­
de under huden ved den ene 
tå, fortæller Roger Leir. 

- Først troede jeg, at det 
drejede sig om nogle metal­
clips fra en operation, men 
kvinden havde aldrig været 
opereret. Min nysgerrighed 
var vakt, og jeg tilbød at fjer­
ne objekterne uden vederlag. 

�vad han afslørede, slog � skeptiske kirurg med 
overraskelse. 

- Den ene af tingesterne 
var rund - den anden T -for­
met, beretter han. - Begge • dækket af en særdeles 

rk, mørkegrå hinde, som 
syntes at være af biologisk op­
rindelse. Selvom den var blød, 
var den ubegribelig stærk. Jeg 
kunne end ikke skære i den 
med en skalpel, som ellers går 
igennem en knogle. 

Krystalklart etui 
Tingene blev sendt til analyse 
på Los Aiamos National Labo­
ratoriet og New Mexico Tech. 
Det foreløbige resultat har 
skabt stor undren. 

- Hinden synes bundet til 
en metal-kerne, der igen sy­
nes at bestå af mindst 20 for­
skellige metal-elementer. Det 
T-formede stykke er fascine­
rende. Overliggeren -består 
udelukkende af jern, der er 
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hårdere end det fineste stål på 
denne jord. Det er magnetisk, 
og kernen er dækket af lag af 
11 forskellige elementer. 
Rundt om det hele er der et 
krystalklart etui. Den øvrige 
del er fremstillet af blødt kul­
stof, som producerer elektrici­
tet. De to dele i T -stykket er 
holdt sammen ved hjælp af et 
hun- og et hanstik, siger Ro­
ger Leir og tilføjer: 

- Men der er desuden en 
lang række helt uforklarlige 
ting. Der er biologisk slyng­
tråd, som vi regner med har 
været forbundet til nervespid­
serne omkring implanterin­
gen. Og så kommer nok en 
mystisk ting. Ofrets nerve­
spidser har været ændret. De 
er blevet gjort mere følsomme. 
Som de findes i fingerspidser­
ne. 

Ukendt på jorden 
De indopererede ting har haft 
et fantastisk "tag" i kroppen. 
Da jeg opererede dem ud un­
der dyb narkose, nærmest 
hoppede patienten op og ned 
på operationsbordet. Under 
normale omstændigheder 
skulle patienten intet kunne 
mærke. Mærkeligt nok var 
der heller ingen betændelses­
reaktion rundt om implante­
ringen, som man kunne for­
vente. Jeg tror, at det var den 
specielle hinde, der løste det 
problem. 

De første resultater af un­
dersøgelserne af anordninger­
ne peger på, at de er konstrue­
ret ved hjælp af en viden, der 
er ukendt på denne jord. Un­
der et elektronisk mikroskop 
opdager man hverken mikro­
chip eller kredsløb. Det er no­
get væsentlig mere avanceret. 
En kombination mellem biolo­
giske og elektroni�ke elemen­
ter, kædet sammen på en må­
de, som ikke er udviklet og 
kendt her. 

Kun ude i det ydre rum. • 

Bryllup med magi: 

SKIR I BRUDEN 
e Det var ikke kun bryl­
lupskagen, der blev skåret 
ud, da Sue Hewitson fik sin 
Andy Hobbs. Under recep­
tionen gennemskar Andy 
sin brud med syv skarpe 
stålknive. 

Forvirret? Forklaringen 
er, at Sue og Andy til dag­
lig optræder som trylle­
kunstnere, og det var så­
mænd bare deres magiske 
trick, De syv knive, som par­
ret viste for gæsterne ved 

brylluppet i Swindon, Eng­
land. 

Sue og Andy, der har op­
trådt sammen i to år, havde 
nemlig besluttet at tilføre 
deres bryllup et strejf af ma­
gi. Så midt i festlighederne 
smed Sue skoene og kravle­
de, stadig iført sin hvide 
brudekjole, ind i en kasse. 
Derefter placerede Andy 
knivene på kryds og tværs i 
�assen, mens Sue så til med 
et lykkeligt smil. • 

Storsmilende Sue Hewitson 
er ikke nervøs, mens 

hendes mand, Andy Hobbs, 
sætter knivene i hende på 

pan-ets bryllupsdag. 

Det er ikke noget alminde­
ligt par, der netop har 
givet hinanden deres ja, for 
tryllekunstneme Sue og 
Andy har en overraskelse 

lllooiio....WOM parat til bryllupsgæsterne. 


